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abierta en el .propio corazon de la humanidad por irribu;Jo en tales priricipios e i d a s ,  cl  X c k n  
la  Ultima gran conflagracion. los trabajos del Faro a Cristobal Colon, el Gobierno 

dominicano dirige, por mi mediacion, un cordial lla- 
El mayor exito de esa Conferencia sera el po- a la solidaridad americana, para ve 

der mostrar la prueba de haber traba- obra que ha de realizarse por espontanea con- 
jado en constante y f ime  armonia. sobreponiendo- tfibucion de los gobiernos d e ~  hemisferio, pue 
se a 'Odas lac adversidades que podido da  simbolizar en un futuro cercano. nuestro comiin 
crear las circunstancias, con el empeno de robuste- ideal de civilizacion y de cultura, y puda ser a la 
cer ei sistema interamericano, que es hoy la Uni- vez iina prueba mas de iiuestra devocion por cuanto 
ca doctrina politica internacional C a F  de  PreSen exprese mejor los sentirr~entos de paz, justicia y li- 
tar el frente unido de un continente. activo y efi bertad que han inspirado los hechos del 
cien!e, para preservar y defender el destino de la continente americcmo. 
civilizacion cristiana 

Almoneda del Ingenio de Hernando Gorjon 
Historial y notas de Fr. Cipriano de  Utrera. 

El 17 de mano de  1557 y en la escribariii pu- 
blica de Gonzalo Gomm (1). Hemando Gorjon otor- 
go escritura de poder en favor de Pedro de Villa- 
nueva, residente en la Corte, para que hiciese 
asiento con S. M. a fin de instituir con sus bienes un 
Colegio, en la ciudad de Santo hminyo. en el que 
se leyeran todas ciencias, y un Hospital, en cam- 
bio de ciertas franquezas, libertades y exenciones, 
enumeradas en el poder, y mas, cuantas pudiese 
pactar y conseguir. por via de honra y prove- 
cho (2). 

El asiento con el Emperador fue hecho en la 
ciudad de Lombeck, Paises Bajos, el 31 de mayo de 
1540 (3). y en su consecuencia, el Consejo de In- 
dias puso a la f i i  del Card. Locrysa, arzobispo de  
S e d a  y Gobernador de Espana, sendas cedulas 
reales, correspondientes a cada una de las merce- 
des a que S. M. se habia obligado en favor del Cb 
legio y de  la persona del fundador, en fechas de 
14 y 18 de agosto, 17 y 29 de octubre de 1540; y 

(1) Hallase este sujeto como wxibano del Gabiido Mulor 
en 1540: y en 15.54 como escribano de la audad. 

(2) El iexio de esie poder esta publicado cn Universidudes 
de Sanuago de  h Paz y Santo Tomas de Aquino.. . por Fr. Cip. 
de Uhera, p. 26, fuente 5. 

(3) El texto ya  publicado en UnivernIades.. . p. 29. fue- 
te 6. 

otra. de 14 de -~gosto del mismo e o ,  dirigida rr la 
Audiencia, en cuya narrativa se enumeran obliga- 
ciones y merceZes, y en la explanativa se reprodu- 
ce el poder de Gorjon a Villanueva, y se sobrecar- 
ta el asiento firmado en Lombeck, para incidir en la 
preceptiva, cnyc tenor i s  el siquiente: 

"Y porque por Nuestra parte se a guardado e 
cumplido e guarda e cumple dicha capitulacion 
que con el dicho Hernand Gorjon mandamos to- 
mar, e si el insta que se guarde e cumpla lo que a 
el toca y emcumbe, vos mandamos que veays la  
dicha escritura que asy el dicho Pedro de Villcmue- 
va otorgo a nombre del dicho Hernand Go jon, que 
de  suso va incorporada, y tengcrys cuydado de que 
lo en eila contenydo se guarde e cumpla en todo 
por todo. segund e como en ella se  contiene. Fe- 
cha en la villa de Madrid", etc. (4) 

Consecutivamente emprendio Gorjon la tarea 
de poner en buen pie toda su hacienda, y para ello 
hizo algunos emprestitos, que en los torcidos tiem- 
pos que com'an de descaecimiento del comercio 
por la p:esencia de piratas o por tormentas, no le 
prestaron provecho, y, conocida por suspicaces la 
suerte que podia caberles teniendo por com?otidor 

(4) La real &la en que se ha&~ este capihilo e& m 
gistrada en AGI. Santo Domingo 868, lib. 1. f. 257~ .  
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en los cobros al Emperador, caso que Gorjon rin- 
diese el tributo de  la vida. acosaronh para que pa- 
qase, conque vino o dcr ccn 5-3 hues3s En la c b -  
cel. Diecta contribucion de cuantos estaban em- 
penados en destruir aquellos propositos en bien del 
procomun, con el cebo de rescatar de lo incier!~ 
unas docenas de ducados (5). 

El propio dia que fallecio Gorjon dio de ello 
aviso Alcnso Lopez de Cerrato (6). y fue respondi- 
d~ en un capitulo de carta. Madrid 3 de abril de 
1547: "Dezis que Hernand Gorjon es fallecido y que 
cs an dicho que hizo un testamento de disparates, 
el qual enbianys en los primeros navios, e que 
querindes despachar un alguazil a Azoa a tomar la 
~czcsion de! ynqenio e a ponerlo en cobro, confor- 
me a la Cedula que de  Nos theneys para ello (7). 
2 que aveys sido informado que dexa poco menos 
dsbZaa que hazienda, e que en thenyendo lugar 
averiguareys y nos enbiareys de todo relacion; an- 
,y lo hazed e cumplireys en todo la Czdula que SS- 

brello por Nos esia dada" (8). . 

Cuando ya daba fin Lopez de Cerrato a este 
asunto de la olrnoneda del uiyenio, recibio carta 
con EMCO del traslado que &bia hacer para presi- 

(5) Cazriendo el aiia 1544. La Audiencia. en carta sin 
fecha, y con indicacion de estar respondiendo a real cedula 
<it: 31 de octuhre de 1543. h q  un copitnlo qcc dice asi: 'Y 
K uos manda por su Real Provision que nos informemos si 
Hemando Gorjon ha cemenzado a hacer el Coleqio y Hospi 
lo! que esta obligodo o hacer. y le demos prisa p a  que se 
cicabe. proveyendo o que cumpla lo que esta obligado. no. 
tificondo:e la dicha Provision. y a l  presente esta preso en la 
carcel por deudos que debe. y venidos en esto a saber lo 
que hay es  que tiene unos solares cabe el monasterio de  Son' 
Francisco y en ellos comnzada a hacer una cerca de tres t e  
pias en clto por lo una pmte, porque dice que alli ha de edi 
ficar e l  Colqio. Hobemos nos informado del estado de su ha- 
cionda. y segun el estado en que la tiene y las deudas que 
debe. tenemos por dificultoso que haya de cumplir lo que se 
~bligo: proveeremos como no trasporte ni enajene cosa de  
ello". AGI. Santo Domingo 49. 

(6) E! 25 de febrero de  1547. El texto de l a  carta (capi- 
tulo) en CLIO, num. 80. p. 55. 

(71 Es la cedula real de  29 de octubre de 1540. cuya parte 
disposiiiva dice: 'Por ende, yo vos encargo e mando que p r e  
veays que Hernmi Gorjon cumpla todo aquello que dicho Pe- 
dro d e  Villanueva se  obligo d e  cumplir en su nombre confor. 
me a l a  suiptura que sobrello otorgo, que osy le enbiamos 
ffiserta en la dicha Cedula, y estmeys advertidos quando 
Dios llevare desta vida a dicbo Hernan Gorjon. que los bie- 
nes que asi  a dotado al dicho Colegio y Ospilol se pongan 
luego o recaudo y se loms en posesion dellos para el dicho 
Colegio y Ospital. y se cumpla lo que por Nos esta mandado 
e csontado por el dicho Hernan Gojon y su parte". AGI, San. 
t~ Domirgo 868. lib. 1. f. 281". 

(81 AGI. Santo Domingo 868. lib. 11. f. 333. La referencia 
Ultima corresponde a cedula r w l  de  Valladolid 28 de  abril 
de 1545: "En lo que decis t-te a Hernand Gorjon. pues tm. 
mal recaudo tiene en hacer el Colegio y Ospital a que esta 
cbligcrdo. proveereis como no trasporte. ni empene cosa algun- 
ni- de lo que tiene cedido y aplicado a l  dicho Colegio y Ospi. 
t .  AGI. Santo Domingo 868, lib. 11. f. 238". 

dir en la Audiencia de los Confines. y en respuesta, 
carta de 10 de enero de 1548, decia: "A cuatro de 
asir ines d-. enero reciil una Cedula de V. M. para 
tomar la residencia de los Confines.. ." y que te- 
niando en su poder duplicado de Cedula sobre lo 
de Gorjon, a la que ya habia respondido de "como 
tenia en almoneda el ingenio y la otra hacienda a 
el anexa para lo dar a censo. y antes habia escrito 
a V. M. que hombres que sabian de ella, la habian 
tasado en quince o diez y seis mil pesos, y despues 
la hice tasar particularmente, y se taso en catorce 
mil pesos; el domingo pasado la hice rematar y se 
remato en veinte y tres mil y doscientos pesos, y 
por ellos dos mil trescientos y sesenta pesos en ca- 
da  un ano de censo, de los cuales se pagan doscien- 
tos y cuarenta que de antes se pagaba sobre el in- 
genio, y los dos mil y ciento y vzinte pesos. que 
montan novecientos y cincuenta y cuatro mil mara- 
vedis, quedan para lo que V. M. mandare disponer 
de ellos, de los cuales se dieron muy buenas fian- 
zas, por manera que q d a  seguro. A parecer de 
tcdos la hacienda se vendio muy bien vendida. Ha- 
llaronse presentes a la venta el Oidor de V. M. (9) 
juntamente conmigo. y los Oficiales de V. M. y la 
Justicia y Regimiznto, y se  hizo a contento y volun. 
tad de todos" (10). 

ALMONEDA 

En :U rnuy noble y niuy leal cibdad de Santo 
Dcmingo de la Isla Espanola. a veinte e un dias del 
mes de noviembre de mil1 y quinientos e quarenta 
y sye:;. anos; el magniiico Senor Licenciado Cerra- 
to (1 1). Juez de Residencia de la dicha isla Espano- 

(9) Alonso de Grajeda. que arribo a la Isla juntamente con 
Gpez da Csrroto. oidor Unico en cuanto que Cenato. oidor por 
sii titulo. era Presidente por comision. los Oidores a quienes 
residencio Cerrato, suspensos de oficio pero no de salarios. y 
a quienes debia reponer si no tenian falta grave. eran: Juan 
dc Vadillo. que se ousento en mano de 1544; l a g o  Gpez de 
Cervantes, que cobro el primer tercio de dicho &o. y en el 
siguiente paso a gobernar en Puerto Rico; Iniqo de Guevcna 
que murio en el puesto en 1545. Despues de  ido LOpez de 
Cerrato a Honduras. Grajeda fue o estuvo solo en la Audien- 
cia hasta cerca del 25 de julio de 1549. que llego a la Isla 
e: oidor Zxito. 

(10) AGI. Santo Domingo 49. 

(11) Alonso Iopez d e  Cendo, natural de  Yengabril. aldea 
do Medellin: por cedula red d e  tihdo de Visitador de la Isla 
Esp~iiolo. dada e r  B a r c s l o ~  e l  1 de  mayo de 1543. se le or- 
a'co: "aansymismo vos mandamos que suspendays al d i  
cho nuestro Presidente e a 103 dichos nuestros Oydores de los 
d?cnos sus oficios para. usando dellos hasta tanto que por Nos. 
vista so residencio. mandemos lo que a nuestro servicio con. 
venga. p mnndorno; que. durante tal suspension. vos solmnen. 
te hocjois Audiencia y conozcais de todas las causas y neqa 
cios que a lo dicha Audiencio ocunieren". Y por otra del 
mismo dia se le mando que Presidente y Oidores ganasen sueL 
de durante e1 tiempo de la suspension, y que seguidamente los 
repusiera. despues de la residencia. a los tdes  ministros contra 
quienes no hiciera condenacion por cargos graves. AGI. Santo 
Domingo 868, lib. 11. 11. 170 y 173. Como el Presidente Fuen. 
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la. en cumplimiento de cn capitulo de una Cedula 
Real de  Su Alteza. fumada del Principe Don Feiipe, 
nuestro senor, en Monzcn de Aragon a vemte y 
seys Zius del mss ae  uqosto dcste dicho presente 
ano, y senalada de los Senores del Consejo Real 
de las Indias y refrsndada de Juan d.2 Samano, se- 
cretario de Su Alteza. dirigida al dicho senor Licen- 
ciado Cerrato, el qual dicho capitu!~ es en esta gui- 
sa: 

"Dezis que luego que murio Hemando Gorjon. 
vos. conforme a lo por Nos proveydo, ynbias!es lua- 
go a tomar la posesion de la hazienda contenyda 
en la capitulacion que con Nos hizo, y que hizistes 
tasar el ingenio y toda la hazienda que dexo en 
Azua. y que dizen los qu- dello saben que valdria 
hasta quinze o diez e seys mil1 castellanos, y que 
esto se hallara por ello y que a todos paresce que 
esa es hazienda que raquiere que su dueno la trate, 
y que si no, se perdera, y que por eso conviene que 
se venda o que se de a censo; y que1 dexo da deu- 
das fasta seys o syete mil1 castellanos, y questa 
debda es primera que1 contrato que con Nos fizo 
que no se puede dexar de pagar, y que no sabeys 
si ay  otra primero. y que ay  ctras debdas que son 
hechas despues de contratado con Nos, y qu&stus 
paresce que en rigor de justicia no ternan remedio, 
ecepto una ques de unas tierras que quedan en el 
yngenio, pero que mido respeto a que el dicho Her- 
nand Gorjon no lo jugava ni perdia, sino que, al  
dicho de todos, las dichas debdas las contraxo por 
reparo de la hazienda y para mantenella, parecia 
que era justicia pagarse de sus bienes, su enterra- 
mionlo y lo que quede todavia de aquel censo por- 
que ectavan vendidos dos negros por parte de lo 
corrido, y los quitastes y bolbistes al yngenio (12). 
y provzereis de todo lo que sea menester para aviar 
el dicho yngenio; pero que no pagareis debda nin- 
guna de las contraidas despues del contrato que 
con Nos hizo el dicho Go rjon hasta que proveamos 
lo que seamos sentidos. y que ansy conviene que 

- 
mciyor tuviese por cierto que no volveria a ser repuesto. por 
hcrber.de probado culpa grave. ie ausento de  su Iglesia 
e Isla en abril de 1544. y nunca m6s volvio a presidir la A& 
dbncia. Iopez de Cerrato. por su porte. fue autoridad Unica 
en la Isla mientras ejercio el  oucio de  Visitador. Habiase 
embarcado para Santo Domingo el  3 de oaubre de 1543, 11- 
go dia  de  a50 nuevo siguiente. tomo posesion el  2 de  enero 
de  1544, AGI, Santo Domingo 49. y fue Oidor hasta el  20 de 
abril de  1548, que p d o  para l a  Audiencia de los Confines. en 
cuya Presidencia enho. en  la ciudad de Gracias a Dios. el  26 
de mopo siguiente; en  1549 fue! traslcdado a la Presidencia 
dc l a  Audiencia de  Guatemala. donde murio en 1557. 

(12) De los. libros d e  cuentas: "Di a maestra Geronimo. 
herrero, en  el dicho dia (26 de  enero de  1548) cien1 pesos de  
oro, que los ovo d e  aver m r  libromiento de una esclava m e  
avia comprado de G o j ~ n . - ~  qwndo se vendi6 el  7ngenio.-se 
la quitaron", AGI. Contaduria 10.50. 
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mandemas proveer en ello dos cosas: ia una, que 
se hara del dicho yngenio e hazienda. y la otra si 
se pagaran la dichas debdas, como. Lo que fasta 
q o r a  weis  proveydo esta bien, y en  lo dezis de 
las debdas, en esa Audiencia se hara cerca dello 
justicia. llamadas e oydas las partes a quien tscare; 
y cn lo del yngenio y otros bisnes rayzes, darlo 
licis todo ello a censo al  mas prwecho de la ha- 
zienda que ser pueda, y del ganado hareis lo quo 
cs  pareciere de manera que de todo ello se haqa 
lo que mas conviniere al  bien de la dicha hazienda. 
y da lo que en ello hiiierdes y proveyerdes, Nos da- 
reis aviso" ( 13). 

Y el dicho Senor Licenciado Cerrato, por ante 
mi, Nicolas Lopez, Escrivano de Camara de S. M. 
y de su Real Audiencia y Chancilleria, de la Is- 
la Espanola (14) en cumplimiento de lo a el co- 
metido y mandado por el dicho capitulo de la dicha 
Ceduia Real de suso incorporado, mando que S- 

pregone publicamente en esta dicha Cibdad, que 
todos los que quisieren tomar a censo al quitar al 
diez por cianto el yngenio y negros, e todo lo de- 
mas al  dicho yngenio perteneciente y otras ha- 
zienlas que quedaron de Hernandc Gcrjon difun- 
to, en 1~ villa de Arca e sus terminos, que parczza 
ante al dicho Senor Licenciado Cenato y ante 61 
hiziese las posturas de lo suscdicho, que1 estava 
pesto de lo recibir y hazrr sobre110 los contratos 
2 capitulas e otras cosas a ello necesaria% confor- 
nie a :o que Sii Altezc le manda. 

Es;-. dicho dia, mes e ano susodicho, por mi 
el dicho Nicolas Lopez, escrivano de Camara de S. 
M., Miguel de las Casas, pregonero publico desta 
dicha Cibdad, pregono publicamente el dicho au- 
io y mandamiento del dicho Senor Licenciad3 Ce- 
rrato en la plaza publica desta Cibdad, y en las 
Quatro Cailes della, a altas v a e s  en haz de mu- 
cha gente, a lo qual fueron presentes por testigos 
Ealtasar Garcia, alcalde hordinario desta dicha 
Cibdad (15) e Alonso de Llerena, escrivano publico 

(13) AGI. Scmio Domingo 868, lib. 11. f. 372. 

(14) Vease Relaciones Historicas de Santo Domingo, vol. 11. 
p. 161. noto 2. 

(15) Hacendado. vecino d e  Santo Domingo, casado con d a  
ha  Aldonza de Acevedo. hija de  Jucm de Viioria y dono Aldon- 
rc de Acevedo. de los primeros pobladores. AGI, Indiferente 
General 131. Por carta del Cobildo d o r  de 27 de m q o  de 
1:55. se  dio aviso a l  Consejo de Indias de  enviar a la Corte 
como procurador de  la Isla a Baltciar Garcia  el  cuol trabajo 
cdvam-.nts en toda comision a el  confiada. sin dejar de  saca: 
para si honra y provecho. AGI, Santo Domingo 73. Po; 
fir. y muerte del regidor Gonzdo Eernhndez de  OFiedo, e!. cro- 
nista, fi?Q ncmbmdo regido. en  su hgm.  titulo de Valladoli< 
12 de  noviamhre de  1557. ACI. Indiferente Genernl 2859. Por 
+ i u l a  re21 de Vollzdolii 7 de septizmbre de 1558, se le cnviso q 
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(16). e Diego de  Herrera (17). vezinos desta Cib- 
dad. 

E despues de lo susodicho. a cinco dias del mes 
de dizienbre del dicho ano, ante1 dicho Seiior Li- 
cenciado Cerrato, Juez de Residencia, y en presen- 
cia de ri el escrivano y testigos escriptos, parescio 
Alonso Hernandez de las Varas, (18). e dixo que 

lu Audiencia naberse tonceaido a Baltasar Gaxcia el poder 
dedicarse a descuk.rir n inc s  de cobre poi tiem-m de ocho anos. 
con exclusion de  toda otra persona en este negocia e industria 
y se  le orden8 e l  guardarselr lo licencia que tiene, y si otru 
pcrsona s e  entreniciiese en  ello. fucse pcaada an  50.000 ma. 
rcvedis y perdiese csimismo cuanto hiibise sacado por su pro- 
pia industria. AGI. Santo Domingo 893. Murio el 24 de  o=. 
Vibre de  1574. AGI. Santo Domingc 24. Una sola vez se  le 
halla alcalde ordinario de la ciudad de  Santo Domingo: en 1547. 
El atro alcalde de  este dicho ono. Pedro Ortiz. Baltasor G a r  
cir. y F.!donza do  Acevedo fcrron podres de donii Pculc de  1c 
Riva. mujer d2 don Franciscc Fernandez de  Castro. Relator de  
l a  Audiencia. y por esta progenie de  Villoria. los Fernandez 
de  Cas!io dominkoros son tan antiguos en  la Espiikola hostd 
llegar a los d i a s  de  l a  primera veiuda del  segindo Almiran. 
te. don Diego Colon. 

(15) Por ezte tiempo eran das los escribanos de este nom- 
h e :  Alonso de  Lierena. e l  viejo. hijo de un Coyanes y de Mu- 
r ia  de  Toleda. vecinos do I!eiena. en  el Muestrazgo de  S a ~ i i o -  
qo. a q u k n  S* le ccnfirmo el oficia de  escribano publico. titu, 
lo de  Barcelona 1 de  m-yo de 1543, por rsn..!.icic guz hizs EE 
ei  Ciistobal iostado: y asimismo se  le confirmo el oficio de  
csniban, del Cabildo d e  la Ciudad por titulo de Valladolid 
24 de  julio de  1548. por renunciu que hizo en el Francisco de  
K ~ r c l s s  e n  9 de marzo znterior. admitida por e l  Cabildo el 11 
de  mano; hizo renuncia d e  lo primera el 18 de  abril de 1506 
en  favor de  su hijo Hernando de Leon. pero hubo de continuar 
t.! ejercicis por tener su hijo Gpenas 17 &os d e  edad: y de  !a 
segunca. eu bis. del  p w t a  Aionso de Villasirga. el 6 de obrii 
de  1552, y murio e n  noviombre del mismo &o. El segunda 
Alonso d e  Llerena (probablemente hijo de  Rodxiga Yanez y 
Leonor de  Leon. vecinos d e  Llerena. arribado a Santo Domiu. 
s o  en  1538). a quien se dio el titula de escribana de numero. 
de  l a  ciudad de  Santo Domingo el 29 de  diciembre de  1547. 
oficio que ejercia can titulo provisional por renuncia que h iw  
en  e l  Cristobal de  San Martin en 1546. AGI. Santo Domingo 28, 
Justicia 994. Indiferente General 2859. iib. l. 

(17) Nombrado receptor de  cuentas de  l a  Audiencia con ti. 
tulo d e  Valladolid 10 d e  julic de  1527. por renuncia que  hizo 
del a f i c i ~  luan d e  Maiados. AGI. Santo Dominao 868. lib. 1. 
f. 94. Renuncio e l  ofido e n  fcvor d e  Hernando i e  Tendilla en  
1555. AGI. Scmto Domingo 27B. Todos los receptores de l a  Au. 
a ienaa  eran por eso mismo escribanos receptoIes. 

(18) Lepe del CostWo, alcalde ordinario de  l a  ciudad d e  
Sonto Domingo en  1592, hizo una  informacion por testigos paa 
que se le diera l a  Alcaldia mayor de  l a  tierra adentro: e r a  hi- 
ja de  Alonso Fernandez d e  las  Varas y de  Frcmciwa del Cas 
8110. Pregunta del  interrogatorio: "Item, si saben que en  e l  a L  
zamiento grande de  los negros que hubo en  seta Isla, que h& 
bra  mas d e  cuarenta. y cinco auos, que se decia el azamiento 
del negro lemba, el cual puso esta Isla toda e n  condicion d e  
perderse, e l  dicho Alonso Fernandez de  las Varas sirvio mucho 
a l  rey nuestro senor ansi por s u  persona e n  las salidas que hi- 
zo e n  busca de  los negros alzados. como en proveer por orden 
dr- l a  Real Audiencia de  esta ciudad y por comision que de ella 
tenia para  las  mmnd l s  y gente de  guerra que hizo contra la  
gente que andaba alzada. .  ." Tenia un ingenio cerca de Azua. 
llamado Santa Barbara (que paso despues a propiedad de  Mel. 
chor d e  Torres). El testigo licenciado Alonso Bernaldez dice 
de  aquella guerra "que fue una  de  negros que puso a esta Isla 
en mucho desasosiego. y que  s e  disputo para el proveimiento 
de  esta guerra a un Francisco da Frias. mercader, que pro. 
veia de  todo la necesario a costa de  la averia. y que el dicho 
dlanso Fernandez de  los Varos reddia en la vllla de Azuu. 
por proveedor de  los dichos negros que troifl consigo do p.. 

ponia e puso en el dicho yngenio de Hernando Gor- 
jon. d;fiin!c. 7 t d 0  lc a 61 aiiexo e perleneciente, 
y las dernas haziendas que quedaron del dicho Her- 
nando Gorjon en la villa de Azua e sus terminos, 
en doze mil1 pesos de oro de censo al  quitar a di.rz 
por ciento, (19). que montara cada un ano mil1 e 
dozientos pesos 'de oro de renta, a razon de los di- 
chos diez por ciento; a lo que fueron presentes por 
testigos Toribio Quiros (20) y Melchior de Torres 
(21) y Aionso de Vergas (22), vezinos de la di- 

-- 
I ra . .  ." Y Juan Cabollero B&n decloro: "Se a l w  un negro 
ncmbrado Lemba v mas de  ciento y cincuenta negros con el. Y 
quemaron el pueblo de  San Juan de  lo Maguana y los ingenio? 
y llevaron consigo un negro herrero con su fragua que llevo 
todo el hierro y acero que habia en  aquel pueblo y en los in- 
genios. y el dicho herrero hacia armas para los dichos negros 
que troia consigo: ademas de  esto quemaran y motaron unos 
indios que tenian poblado un pueblo en  el Fiaoruco. y los Se- 
iicres de  esta Real Audiencia que eran el Iicendado Cerrato y 
Ciajeda. proveyeron a Alonso Hemandez de  las Varas. padre 
del dicho Lope del Castiilo. por proveedor de la gente de guerra 
que s e  h iw  contra estos negros alzados.. .". AGI. Santo DO- 
minqo 15. En casi todos los pleitos entablados contra Gorion. 
Plonso Fernandez de  las Varas echaba su cuarto a espadas. 
pues le tenia "ganitas" por emula=ion de empresa azucarera. 

(19) Mientras corria el tiempo de la almoneda. Iopez de  
Cerrato cscribio ol Emperador !Sontl Dorri!qo !8 de dicic.mb:e 
de  1547:: "Porque ha pocos dias que escribi a V. M. hacienda 
relacion de  las  cosas que a l  presente habia, no habra en  es- 
tu mucho que decir. mas que despues que escribi. recibi una 
rrdula de  V. M. por la cual V. M. manda que le de  a cense. 
y conviniera que viniera declarado lo que en aquello se  
h c  de hacer. que no vino: porque solamente dice que de  el 
ingenio a cr.nso. y que de los sucas haga lo <pie me parese-  
re. y no dice si el censo sera perpetuo. o a l  quitar, porque per- 
petuo no hay quien de  un maravedi por el. y a l  quitar hallar- 
se h a  mas de  lo que ya escribi a V. M.. porque yo e d i  que 
decian los que entendian algo de  ello que darian por el dicho 
inqeoio quince. o diez y seis mil pesos de oro. y dado a censo 
a l  quitm, n e o  que se hallaran por e l  mas de diez y seis mil. 
Yc lo tengo puesto en almoneda y con el se  han de  dar  las 
vccas y todo lo dernos. El qcedo cuando murio Gorjon l a  co. 
s a  mas perdida que s e  puede pensar. porque N tenia una ca- 
n u  ni un novilla para comer. ni una  herramienta. y los negros 
clesnudos en  carnes. que habia cuatro &os que no se  les daban 
comisas N zaraguelles. ni manta: ya  les he  proveido de  vestir. 
y desempenado los que estaban vendidos. y pagadas las sal- 
dadas  a l  mayordomo y oficiales. y hecho poner cuatro suertes 
de romanas. y comprada doscientos y treinta novillos. y todo 
w? h a  proveido de  lo que el ingenio h a  molido. de  maquilm de 
labradores. porque. como dije. el no tenia una ccuia: y aun he  
lc!brado una casa con una torre p m a  defensa del  mayordomo 
y gente. Asi que convendra que V. M. de comision mas larga. 
aunque yo  tengo pensado de  remcltar e l  ingenio y todo lo d e  
mas a censo a l  quitar. y enviar los autos a V. M. para que lo 
mande ver y confirmar. si fuere servida". AGI. Santo Domingo 
49. 

(201 Quiros habia  sido secretario del Cabildo de  Scmio Do. 
mingo y renuncio este ofiao en  1543 en favor d e  G m i a  de  
Villanueva: paso a ser secretario de  Fuenmayor. y lo fue cor- 
tos meses por ausencia de Fuenmayor; que paso a Espana e n  
abd l  de  1544. (Hasta fines del siglo XVIIl este oficio, del Iri. 
bunal personal del Presidente o del Gobernador, fue potestati- 
%.o. y su funcion fue distinta de  la de  los secretarios de CUma. 
r a  de la Audiencia). 

(21) Vecino de Santo Domingo. casado con Ana del Casti- 
IIL. Fue hermano de Luis de  Torres. clerigo de la diocesis d s  

que de  secretario del Papa Paulo 111. paso u gobernar 
Tz Iglesia Metropolitana de Salerno, por presentadtn que de  61 
),izo Carlos V. y Rey de Espona y Sicilia. por renunciu 
.?iio hko dc  la adminis:rucih do aquellu asde el card. Nicolas 
da Pnndulfis, 01 frente <Ir dicha iqlesio desde 1533 a 1.540. Asl. 



cha Cibdad, y lo firmo de su nombre. -Alonso 
Hemandez de las Varas. 

F heno incontinente el dicho senor Licenciado 
Cenato, Juez de Residencia susodicho, mando que 
se crpregone la dicha postura y se aperciba por 
pregon publico en cada dio de fiesta. que el dicho 
ynpnio de Hernando Gorjon y todo lo demos de 
suco declarado, se  a de  rematar el dia de  Ano Nue- 
vo e primero que vema de mil1 e quinientos y qua- 
renta e ocho anos, para que. quien quisiere pasar, 
venga ante1 dicho Senor Licenciado, y se le reci- 
biran; testigos los dichos. 

E despues de  lo susodicho, domingo que se 
contaron onze dias del mes de dizienbre del dicho 
ano. por Juan de Ubeda, pregonero publico 
desta Cibdad, se dio el dicho pregon de suso conte- 
nydo en l a  plaza publica en haz de mucha gente: 
testigos Gonzalo de ~ a j e r a .  escrivano de S. M. (23), 
y Juan Eautista de Aguilera, escrivano publico de- 
Ila (24). 

E despues de  lo susodicho, en domingo diez 
e ocho dias del mes de dizienbre del dicho ano mil 
e quinientosy quarenta e syete anos. en la plam 
publica desta Cibdad, fue pregonado lo de  suso 

mismo fue tio de  Luis de  Tories. clerigo d e  la Camara Aposto- 
Ika, que en  1573 fue constituido arzobispo de  Monreal en  Si- 
cilia. por renuncia del card. Alejandio de  Farnesio. administra- 
ic r ;  comc este segando Lvi; ica t c l h i i n  lio de  briis do To-res. 
clerigo romano. varon preclmisimo por l a  multiplicidad de  s u  
Ooctrina. integridad de  vida y piedad ejemplarisima, llamado 
a suceder a su tio homonimo en  lo propia metropolitana de 
hhnreal. Hierarchia Caiholica Medii Aevi, vol. 111. ff .  267 y 307. 
AGI, Santo Domingo 85. 

Me!;hor de Torres e s  mencionado entre los duenos d e  i n g e  
r ios en 1553 (V. Idea del  valor de  Ia Isla Espanola. de  A. San. 
chez Valverde. ed. de 1947, p. 60. nota 68). y consta que tuvo 
tles: e l  de la  Trinidad, en Son Juan de  la Maguana: el de  San- 
ta  Barbara, en el partido de  Amo. y el de  Santiago d e  l a  Paz, 
que perdio por sentencia judicial. y numerosos halos, majadas. 
sembradioe. etc.. como uno de  los mas ricos de  l a  Espa6ola. 
AGI, Santo Domingo 85. Murio en  1574. De sus hijos legiti- 
m o ~ .  Domingo. que caso con dona Aldonza de Acevedo. bija 
del  regidor Baltasm Garcia. y do dona Aldonza d e  Acevedo. 
fue dos veces alcalde ordinario de Santo Domingo y d e  l a  San- 
ta  Hermandad: a la muerte del tesorero Diego Velmde d e  Agui- 
Im. el Gobernador Acuna le dio interinamente el oficio (1626 
1627). y el hijo de estos. Melchor de  Torres, fue racionero. ca- 
nonigo. tesorero. maestrescuela. chantre. arcediano y. finalmen. 
Ir-. dean de  l a  Iglesia de  Santo Domingo, su titulo de  10 de  di- 
ciembre de  1670. AGI. Santo.Domingo 2. 

(22) Sobrestante de  las obras de la muralla y administrador 
de  ellas. con nombre usual i e  maestro mayor, durante .el aiio 
1552. Este oficio lo tuvo por su conexion con los del Cabildo 
secular. de cuyo cuerpo era mayordomo y a  en 1540. 

(23) Era escruxao d e  l a  Audiencia todavia en  1551. 

(24) Paso a Santo Domingo en  1534: por renuncia que hizo 
de  su oficio d e  escribano d e  numero da la ciudad de  Santo Do. 
mingo el propietmio Gregorlo GAmez. se le di6 e l  olido a Juan 
Bautista d e  Aguilrra, expedido en Tulavera el 22 de  agosto de  
1541. AGI. Indiferente Genernl 2859. lib. 1. En rstc eiercirio lo. 
davia en 1570. 

ccntenydo, p x  Boz de Migusl de las Casas. prego- 
nero, a altas bozes. y se hizo el apercibimiento que 
de suso se contyene, siendo presentes por testigos 
Juan de Ribera e Juan de Rojas, vezinos desta Zib- 
dad; por ante mi, Gonzalo de Najera, escrivano d-. 
S. M. 

E despues de lo susodichc. en veynte e un dias 
del mes de dizienbre del dicho ano, por boz del di- 
cho Miquel de las Casas. fue pregonado lo susodi- 
cho d altas bozes en haz de mucha gente que en- 
d-. estava, siendo presentes por testigos Pedro de 
lbfendoza, procurcdor dc Corte. (25). y Tome Arias 
y Francisco de Morales, escrivano de S. M. (26); 
diose en la plaza publica desta Cibdad. -Gonzal? 
de Najera, escrivano publico. 

E despues de lo susodicho. en veynte e dos. e 
veynte e tres, e veynte e quatro dias del mes de di- 
zienbre del dino ano, fue apregonado lo susodicha 
por boz del dicho atras pregonero, en la plaza pu- 
blica desta Cibdad en haz de mucha gente que en- 
de  estava, siendo presentes por testigos Tome Arias 
y Alonso Ruiz. -Gonzalo de Najera. escrivano de 
S. M. 

E despues de lo susodicho. en veynte . ocho dias 
del mes de dizioenbre del dicho ano, se pregono lo 
susodicho por boz del dicho pregonero, a altas bo- 
zes, en haz de mucha gente que ende estava, sien- 
do presentes por !ssticjos Pcdro Gutierrez de Jaen 
y Juan de Talavera: diose en la plaza publica des- 
ta Cibdad. -Gcmlo de Najera, escribano de S. M. 

E despues de lo susodicho, en primero dia del 
mes dr henero, ano del Senor de mil1 e quinienios 
e quarenta e ocho anos, fue pregonado por boz de 
Miguel de  las Casas, pregonero, lo susodicho, di- 
ziendo que doze mi11 pesos davan por el yngenio e 
haziendas d,.s Gorjon; que supiesen que estava de 

(25) Pedro de  Mendoza. vecino de Sevilla, paso a Santo Do- 
mingo can ofi&o de e sc r i ba~o  de  l a  ciudad, titulo expedido e n  
Granada e l  31 d e  agosto de  1526. El 14 de  agosto de  1549 re- 
nuncio e n  M e n h a  su oficio de  escribano publico Hernando de  
Leon, lo que fue confirmado por el Principe don Felipe en  Va- 
ltcdolid 28 d e  enero de  1550. A su vez Mendoza renuncio la 
escribania de  numero, el 14 de  septiembre de  1550. en favor de  
si. hijo, Pedro de  Mendoza. e l  mozo. quien recibio titulo de  Va. 
liadolid 2 de  agosto de  1553. y en ade!ante. como escribano pu- 
blico. asumio s u  antiguo ejercicio de procurador de p b r e s  ante 
1: Acdiencia, y lo ejercia en  1563. AGI. Scnto Domingo 28: !n- 
oiferente General 2859, lib. 1. 

(25) El Principc don Felipe hizo merced a Diego Maldona- 
do  d e  l a  escribania del Cancejo de  l a  audad  de  Santo Domin- 
g ~ ,  con facultad para que nsmbrase a otro en su lugar: nombro 
o Frcncisca d e  Moiales. y este recibio el tilulo de 2G de  lebrero 
&e 1546; renunsi" este oficio en Alonso de  Llerrna. el viejo. q u i w  
recibio titulo de  Valladolid 21 de julio do 1548. AGi. 1:icliferen- 
!e General 2859. lib. 1. 
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rsmatar el dia d e  los Reyes primero venidero deste 
dicho prese-ite mes d e  henero; siendo presen:es 
por testigos el secretario Diego Cavallero, y el con- 
tador Alvaro Cavallero. (27) e Pedro de Mendoza, 
escrivuno cie SS. Mm. 

E despues d e  lo susodicho en  l a  dicha Cibdad 
d e  Santo Comingo, dia d e  los Reyes. que se conta- 
ron syete dias del dicho mes d e  henero d d  dicho 
ano, ante1 dicho Senor Licenciado Cenato, Juez d e  
Residencia susodichc, y en presencia de mi el di- 
cho escrivano, parescio presente Juan Sodorin 
(28). e dixo que ponia e puso el dicho yngenio e 
haziendas d e  Hernando Gorjon e todo lo a ello 
anexo e perteneciznte, e con una negra suya que 
estava en poder d e  maestro Geronimo (29). en 
dcze mil1 e seyscientos pesos de oro, con las  condi- 
ciones e de l a  manera que1 dicho yngenio y bienos 
s e  remataron: tesiigos Melchior de Torres y Loren- 
zo Hernandez d e  las Varas. 

. . 
(27) Cuando en 1533 pasaron a la Corte por procuradores 

c e  la  Isla Gonzalo Fernondez de  Oviedo y Diego Caballero. 6;-  
tr, que erri contac'or rcal. dcjo por sustituto suyo c. Dieqo Caba- 
k r o .  secretario de  la Real Audiencia. Al procurador Caba!le- 
rs s e  le confio el oficio de  factor de l a  Casa de  l a  Contratacion 
ua Sevilla hasta cumplir cierto comision eventual y s e  le orde- 
r i  qir .icsbrose sustituto =iiyr, en  %n!o Dorr.inqc pcrz t J j ~  €1 
txmpo cue  tardase en  retornar a la  Isla. sobre e l  tiempo que 
tenia senalado de  ausencia en  fuerza de  su procuraduria. y a  fe- 
nsdda.  y manifesto que nombraba a Ciego Caballero, secreta- 
rio. y pidio el tito!o: s e  le objeto no convenir que e l  secretario 
de  la Acdiencia. cargcdo d e  trabajo. fuese contador. y que. por 
otra parte. el hecho de  l a  homonimia, causaria enredos y per- 
plejidades en  accidenaas litigiosas, si se ofrecieron. ) que die- 
S? e! r.~iSrzmiiiriito a su soorino Alvaro Caballero. segun c o n s  
t c  de  ce iu la  real de  Valladolid 9 de  marzo de  1537: y en aten- 
cion a s u  consentimiento. s e  despacho titulo en  favor de  Alva- 
ro e n  Monzon d e  Aragon 16 de septiembre de 1537. AGI. Con- 
1-atacitn 5099: Santo Domingo 868, lib. 1. Alvaro. asimismo. pa- 
so a l a  Corte como procurador, en  1539. y retorno e l  11 de  dL 
ciembre de  1541. AGI. Santo Domingo 77. El propio factor Ca- 
ballero. regidor de l a  Ciudad. habia hecho renuncia de  este 
puesto en  favor d e  Alvaro. para quien se extendio real provision 
d e  titulo de  regidor en  Valladolid 20 de  abril d e  1537. AGI. 
Santo Domingo 868. lib. 1. f. 74v. Murio Alvaro en  su oficio de  
contador el 13 d e  mmzo de  1571: habia  casado con dona Luisa 
Tostado, hija del escribano Francisco Tostado, que habia  sido 
gran propulsor d e  las  edificaciones de  piedra de  l a  ciudad de  
Santo Domingo, y dejo hijo unico. don Pedro, a quien se puso 
intennmnente en  e l  oficio de  su padre. y duro en el hasta e l  12 
de  noviembre de  1572. AGI, Contaduria 1063. Pedro c& y. 
despues de  viudo, s e  ordeno sucerdote. y e s  e l  conocido en  los 
documen:os por don Pedro Senano de  Ladrada: su descenden- 
cia, dividida en  ramos, formo distintos apellidos de  una sola 
linea Caballero. y fueron los Senamo Pimentel, los Pimentel, los 
E e ~ i q u e z  Pimentel y los Caballero Pimentel. 

(28) Florentino. hijo de  Luis Sodofin y Espineta d e  Gualde- 
rcte. y caso con dominicana. dona Isabel d e  las Varas: testo e l  
26 d e  julio de  1556. y murio en 1573: ordeno que s e  le en ter ra  
s e  en  el convento de  dominicos, sepultura de  su suegro Alonso 
Fernandez de  las Varas: de  el hubo su mujer el ingenio Santa 
Earbara. junto a Azua, que despues paso a ser hacienda de Mel- 
cbor d e  Torres, y e l  Sodorin, y a  mencionado como dueno de in- 
senio en 1551 :V. la  nota 21). lo era del trapiche La Maqdaleno. 
AGI, Escribania d e  Camara 11B. luan Sodorin habia sido l a s  
tcr d e  los Belzares, mienlras tuvieron concesion de  una de Ics 
r ave s  de  las Atarozanas de  l a  ciudad de  Santo Domingo. 

(29) Vease l a  nota 12. 

E luego incontinente el dicho Senor Licenciado 
Cerrato mando que S= pregone puhlicamente dicha 
postura para que lo sepan, e como se a de rematar 
oy dicho dicr. en:re !as dcs y !as ::es oios despues 
d e  mediodia el dicho yngeaio e haziendas d.2 Gor- 
jon delante de l a  Casa Real desta Chancilleria. 

El qual dicho pregon se  dio publicamente a la 
salida d e  misa mayor, oy dicho dia de los R e p s ,  a 
l a  pueria d e  l a  yglesia mayor desta Cibdad en haz 
d e  mucha gente por boz de Juan de Lora, pregone- 
ro publico desta C i d a d ,  siendo present,?s por tes- 
tigos €1 secretario Diego Cavallero y el contador 
Alvaro Cavallero e otros muchos. 

En el yngenio de Santiago de la Paz, ques del 
dicho Hernarido G ~ r j c n ,  difunto, t?rminos de l a  
villa de Azua des:a Isla Espanola de las Indias del 
mar oceano, sabacio diez e syete dias del mes d e  
dizienbre, ano del Senor d e  mil1 e quini?ntos e qua- 
renta y syete anos, en  este dicho dia, por ante mi, 
Francisco d e  Ribcs, escrivano publico y del Conce- 
jo d e  la dicha villa, Francisco Garcia, mayordomo 
del dicho ynqanio, hizo el ynventario del dicho yn- 
genio con los esclavos y bedificios del dicho ynge- 
ni; y ~sc l avos  y caiinverales y :isnas e hatos d r  
vacas y cvejas y estanzias, el qual es como s e  si- 
gue: 

La gente de esclavos negros e negras. 
miichachos e morhachas que uy en e: 
dicho yngenio. 

Hernando, mandador, que al presente sera de he- 
dad d e  setenta anos, poco mas o menos. 
Marcos. maestro d e  azucar, que sera d e  hedad de 
quarenta anos. 
Luis, maestro d e  tenplar espumas, d e  cinquenta 
anos crl paresc2r. 
Perico, tazero, de treynta anos. 
Canquey, tazero, d e  treynta anos. 
Francisco Calaun, calderero de l a  caldera de melar, 
d e  quarenta anos. 
Pedro Zupe, calderero, d e  quarenta anos. 
Ganbu, calderero, d e  quarenta anos. 
Domingo Cazabi, calderero. d e  cinquenta anos. 
Pie de Palo, aserrador y calderero. d e  cinquenta 
anos. 
Rosa. calderero, de cinquenta anos. 
Luis, purgador de azucar, d e  treynta anos. 
Juan Cozym, purgador d e  azucar, de treynta anos. 
Sebastian Zape, calderero y hachero d e  saber la- 
brar hacha, de quarenta anos. 
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Xpokl Luarme, maestro de hazer ladrillo e ieja. 
de quarentcr anos. 
Ruperic. moledor, de quarenta anos. 
Juan E,ran, tunbador, de hedad de treynta anos. 
Rdrigo, ganan. de treynta anos. 
Juan Zape. tuerto. tunbador, de hedad de cinquemn-c 
anos, tiene una llaga en una pierna. 
Gonzalo Tierrancva, encaxatior. de treynta e c i n x  
anos. 
Gonzalo Mandinga, prensero, de treynta anos. 
Jauja. prensero. de treynta anos. 
Juan Zape, prem-ro, de treynta anos. 
Simaco Cones, prensero, de cinquenta e cinco an3s. 
Gonzalo Bran, prensero, de treynta anos. 
Anton Melon. prensero. de treynta anos. 
Perico Miga. carretxo, de treynta anos. 
Eanra, carretero. de setenta e cinco &os. 
Anboi. caruetero, de quarenta anos. 

Francisco Zape, carretero. de quarenta anos. 
Felipillo, lierr=ro. que esta en la Cibdad de Santo 
Dominpo, que ser6 de hedaci de treynta e cuico 
anos. 
Baltasar. herrero, que esta tuerto de los pies. sera 
de hedad di! setenta anos. 
Banol, de travajo. de cinquenta e cinco anos. 
Pero Bron, negro de travajo. 
Mateo, de travajo, a e  ney. *ita anos. 
Tenguewngue. estanziero, d- cincuenta ano-. 
Rorjue, pastor, de  setenta anos. 
Mandinga. Fastor. de S,, -'eeiiia anos. 
b e g o  lolofe, vaquero, de setenta anos. 
Ark, vcquero, de setenta anos. 
Andre.sanaro, vaquero, de quarenia r cinco onos. 
Lorenzillo, vaquero, que dizen que esta ausente 
de dos anos. 
Jorge, tuerto, qtie esta sitvizndo en la guerra, szra 
de quarenta anos. 
Hernando Luerme, subidor de caldo, de quarexia 
anos. 
Juan Bran, de travqo, de cinquenta e cinco anos. 
Diego, boyero, de treynta anos. 
Xpobai Bran. pemiquebrado, que esta depositado 
por la Justicia de la viila de Azua. 

Negras mugeres. 

Ines, que al parescer sera d~ tr>ynt<r anos. 
Felipa, de. quarenta anos. 
Leme, cozinera de los negros, de cinquenta anos. 
Leonora, de veynte e cinco anos. 

Luisa. de veynte anos. 
Juanilla, de diez e syete anos. 
Vio!anie, de cinquenta anos. 
&aixiila, de cinquenta anos. 
Marb Alonso, de setenta anos. 
Me- .A, d= sesenta anos. 
$::o Talofa, con una llaga en la pierna de cin- 
r:u$ri;a anos. 
Francisca, cozinera. de cincuenta anos. 
Mcria Eran. de cincuenta anos. 
C'aialina Manga, de sesenta anos. 
Peli.pillu, cie sesenta ancs. 
Hnn Luqueme, de cinqusnta anos. 
Gkcmar, de ireynta anos. 
52.ana. muger de Pedro Zape, de cinquenta &OS. 

Maria, de vaynte e cinco anos. 
Isabel, de ochenta anos. 
L-cnor la vi-ja, de cchenta anos segun su pares- 
cer della. 

Muchachos negrillos 

Miguelejo, carretero, de diez e ocho anos. 
Dieguillo, carretero, de diez e ocho anos. 
Lu.uysi!lo. de diez e syete anos. 
Alorisi!!~. de diez mios. 
Alonsillc, de  syete anos. 
Diequiic. de cinco anos. 
Andresillo. de syete anos. 
Jmn, de dos anos. .. reLiiax2!b, d e  ochc anos. 

Muchaclias negiillns. 

Juhanza, dc quinze anos. 
f zr:asilIa. de ocho anos. 
Irabelica, de ocho anos. 
Juanica, de seys anos. 
Coialinilia, de seys anos. 
Caialinilia, de tres anos. 

Estos son los negros y negras que se han 
r?tuerto despues que Francisco Gonzalez 
cs!a pcr mayordomo del dicho ynqenio. 

Domingo, biafara. 
Junn Grande, que mataron en la guerra. 
Ciro negro viejo, pastor, que mataron en la guerra. 
Catcrlinct, que murio de parto. 
Un muchacho martinico, que sena de syete anos 
quando murio. 

La  c& del yngenio. 

Una casa del yngenio cubierta yaguas. 
Una :veda con sus exes, ques la molienda' 
Una prensa asentada con que prensa, 
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Dos arcas de gabazo, la una nueva y la otra deme 
diada. 
Quatro cenachos enteros para encaxar gabazo. 
Uria prensa que esta en el dicho yngenio para sacar 
caldo. 
Iten, dos urenas asentadas con el banco y otras dos 
por asentar. 
Un perol de cobre en que cae el caldo. 
Cinco calderas asentadas en las hornillas, en que 
las dos de ellas son ramendadas los fondm, y las 
tres tienen buenos fondos. 
Tres tazas asentadas y la una de gangorra. remen- 
dadas. 
Un syno de hazer lexia, de cobre. 
Un caldero de cocer pez, de cobre. 

En la casa de las espumas. 

Una caldera asentada remendada. 
Dos tazas asentodas. la uno de gangorra. 
Un perol 2.2 cobre, remendado. 
Un parolete en que caen las espumas. de cobre. 
Dos tinajones de barro que vinieron de Castilla. 

La casa de purga. 

Una caldera asentada remendada. 
Una taza pequena, de cobre, remendada. 
Un caldero de cobre, roto. 
Dos reminones viejos. 
Una batidera. 
Un anaso de cobre. 
Tres cubos Zn el yngenio. viejos. 
Tres bonbas. 
Tres batiderrrs. 
Cinco espumaderas grandes. 
Syete espumaderas. 
Otra espumadera de cobre, sin guarnicion. 
Quatro chapas nuevas de yngenio. 
Dos pares de posas. 
Dos rejas viejas de arado. 
Dos azadas viejas. 
Dos calzas de negros. 
Una gradilla de hazer teja. 
Una syerra nueva sin guarnicion. 
Un caldero de cobre, viejo, para hazer carne a loi 
negros. 
Cinco yugos nuevos de arado. 
Diez e seys chumaceras viejas e nuevas. 
Dos grifos, uno grande y otro chico. 
Cinco ganchos, los tres del yngenio y los dos de la 
syerra de agua. 
Un gancho para la prensa. 
Un rejon de la syerra de agua. 
que todo esta en el hato. 

Dos barrenas viejas. 
Un escoplo y una qurvia (qvbia). 
Un perno y un palo hierro de molino con suela vie- 
ja. de hierro. 
Una syerra de a dos manos. 
Dos syerras grandes sin guarnicion, de la syerra 
de syerra de agua. 
Un rejon. 
Una barrena grande de barrenar bonbas. 
Una syerra francesa con su guarnicion. 
Una syerra bracera con su guarnicion. 
Seys doblados de hierro. 
Tres fardos nuevos. 
Treze bovinas de carretes, chicos y grandes. 
Diez y syete sortijas d s  carretas. 
Un poco de cobre viejo, 
Una cantidad de pez. 
Dos coseletes. con sus guarniciones, viejos. 
Seis colleras de negros. 
Un arcabuz con un barrilete con cierta polvora. 
Cinco pedazos de acero. 
Una romana con su pie. 
Un gancho de hierro d-. yngenio. 
Una !raguc asentada c9n que !ravcjan. 
Un yunque de hierro. 
Dos bigornias grandes e otra pequena. 
Dos oliveras de pie. 
Unas tenazas grandes de aferrar. 
Unas tijeras de partir cobre. 
Dos mazos grandes. 
Dos martillos. 
Otra chavpya. 
Tres limas. 
Cinco pares de tenazas y unos aligates. 
Dos chapas tendidas para carretas. 
Onze verdugos de faldilla para el yngenio. 
Un poco de hierro viejo. 
Dos cadenas para bueyes. 
Un tornillo de rejon. 
Una taza de fundir cobre. 
Un molejon. 
Una picadera de cobre. 
Iten. una bonba. 
Iten, seys candiles de yngenio. 
Iten, una rodela. 
Iten, en el hato dos cantaros de cobre. 
Iten, tres picas y dos lanzas. 
Iten, un arado con su reja. 
Iten, dos barrenas grandes. 
Iten, dos frenos para negros. 
Una estaca de cobre. 
Una bonba que esta en el halo de las vacas. 
Un tarro de cobre que esta en el hato. 
Iten, una vigornia y un ~ujavante, y unas tenazas, 
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Diez e ocho hachas. 
Diez e nueve punales. 
Veynte e dos azadas. 
Una taza de cobre en que quecen carne. 
Seis candeleros. 
Un plato de  azofar de servir comida de la mesa. 

L a  yglasia y lo que esta en ella. 

Un altar de madera con un frontal viejo y un.. . 
viejo. 
Un retablo de un cmcifijo. 
Una imagen de papel. 
Una cruz grande y dos pequeiias, de palo. 
Unos manteles. 
Una vestimenta para misa. 
Una ara. 
Un libro misal e otro para baptizar. 
Una arca pequena sin llave, donde esta todo lo su- 
sodicho. 
Unas vinageras viejas. 
Una campanita pequena. 
Un atril pequeno de madera. 
Una pila de piedra pura agua bendita. 
Una cruz de palo. 
Unc !ab!c qrnide de rn~dera  para tablccss cpa 
esta en la yglesia. 

Euhio con tres aposentos para los espanoles. 
Otro buhio de paja para hazer formas. 
L a  casa del pmr~ar, d.e pja. 
Iten, una torre de piedra encalada con su entresue- 
lo, arriba su azotea alfarjjada e solada de ladrillo, 
de diez tapias de alto. 
Iten. seys carretas herradas, las dos viejas. 
Una carreta nueva que no a rodado, por herrar. 
Dos medas que haze el oficial de las carretas. 
Iten, que dixo Francisco, mayordomo, que hcrvra 
qukenta e cinco bueyes. 
Una arca grande con su llave. 
Iten, en la dicha torre, a cada lado deiia. dos ca- 
maras comenzadas a f a e r  de piedra. 
Quatro sillas de  respaido. 
Una mesa con sus bancos. 
Un caliz de plata con su patena. 
Media arroba dacobre. 
Unos hierros de hazer hostias. 
Iten, que, vistas las vacas que es!an junto al ynge- 
nio recien puestas, segun d i o  el dicho mayordomo, 
avra dos suertes y media de cabezas recien pues- 
tas. y casi otra suerte de toros de barvecho para 
poner. 
Iten. ansymismo dize el dicho mayordomo que avra 
de ganado vacuno de todas hedades seysciantas 
cabezas de ganados de todas hedades. 

Ansymismo diie que avra cien novillos de los que 
vinieron de San Juan de la Maguana. 
Iten. seys cabestros para encerrar. con sus cence- 
rros. 
Iten, el buhio y corral del hato, t d o  hecho de nue- 
vo. 
Iten, quatro fustes en el hato. 
Iten, quinze cavallos en el hato. 
Iten. ciento y setenta novillos que restan por traer 
de San Juan de la Maguana. a cumplimiento de la 
horden que hizo Melchor de Torres a l  Ssnor Presi- 
dente de los novillos que compro. 
I:.m, que dixo el mayordomo que terna el didio yn- 
genio de tierras de atravesia de una parte a otra 
una sesma de legua, y que en largo terna media le- 
gua de tierra, las quales dichas tierras son prtene- 
cientes al dicho yngenio para poner canas. 
Itan, ansymismo dixo el dicho mayordomo que avra 
de regolas y quartagolas cinco suertes. las cuales 
estan puestas y son en las tierras arriba declara- 
das. 
Iten, un platanal junto al  buhio. 
Cien pies de naranjos dulces e agrios. 
Iten, dixo el mayordomo que avra tres cavallenas 
de tierra. 
Iten, que avra una hanegada de mayz puesto. 
Iten, que dixo el dicho mayordomo a y  quatro mil1 
montones de  yuca. 
Iten. tres mill montones de quatro meses y de  tres 
meses de p c c .  
Iten, tres mill montones de batatas. 
Iten. que dixo el dicho mayordomo que avia tres- 
ckntas cabezas de ganado ovejnno de todas heda- 
des. 
Iten. que havia puesto el dicho mayordomo mil1 e 
dozientas formas para hazer azucar. 
Iien, quarenta synos vauos. 
Iten. uncepo para negios. 

Este es el dicho ynventario que el dicho Fran- 
cisco Garcia. mayordomo, hizo ante mi el dicho e s  
crivano publico en la forma y manera susodicha, e 
a su pedimento saque del original que en mi poder 
queda, a que me refiero este traslado, que fue bien 
e fielmente sacado en martes veynte dias del mes 
de dizienbre, ano del Senor de mil1 e quinientos e 
quarenta y syete anos: testigos que me lo vieron 
sacar e corregir, Lorenzo Inde e Juan de Barrasa. 
vexinos desta villa de Ama. 

E yo, Francisco de Ribas, escrivano publico e 
del Concejo desta villa de Ama lo escrivi y por en- 
de fize el myo signo en testimonio de verdad. Fran- 
cisco de Ribas, escrivano publico e del Concejo, 
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Yo, Francisco de Ribas. escrivano publico e del 
Concejo d.asta villa de  Azua, doy fee e verdadero 
testimonio a todos los senores que la presente fee 
vieren, que Dios IYues!ro Senor prospere e guarde, 
e n  csmo ante my, como tal escrivano, en domingo 
que se  contaron diez e ocho deste presente mes de 
dizieiisre deste presen!s ano de mil1 e quinisntos e 
quarenta e syete anos. estando presentes !os seno- 
res Rodrigo Daria e Juan Sanchez Tionchcs, ulcal- 
de en esta villa por SS. Mm. y en presencia de 
otros vezino.4 desta villa e E-n la plaza publica des- 
ta dicha villa de  Azua, por boz de BArascrr. neqro 
pregonero, a altas bozes apregonose, e dixo que 
quien quiera conprar el yngenio e haziendas de va- 
cas e ovejas y estanzias y toda la demas hazien-lo 
que quedo de Hemando Gorjon, difunto, que pare- 
ciese en la ciudad de Santo Domingo a 1.3 pone1 
en precio ante1 Senor Don Alonso Lopez da Cena- 
to. Presidente en la  Chancilleria de la dicha ciudad 
de Santo Domingo, porque se avisa de rematar en 
la persona que mas por todo ello diere, en nonbre de  
S. M.; testigus que fu*rcn presentes a lo que dicho 
es, Alonso Moreno y Rui Diaz, regidor. e Pedro de 
Aviles Viario, vezinos desta villa. En fee de lo 
qual lo firme de mi mano. Francisco de Ribas, ee- 
crivano publico e del Concejo. 

En Santo Domingo ocho dias del mes de hene- 
ro de mill e quinientos e quarentc y cclio anos. es- 
tando en Iglesia Catedral desta en presen- 
cia de los muy magnificos senores Licenciadz~s 
Alonso Perez (sic) de  Cerrato y Alonso de Grage- 
da, Presidente e Oydores desta Real Audiencix y 
Chancilleria, ante mi, Diego Cavallero, escrivan~ 
de la dicha Audiencia Real, parescio Sebastian de 
Saavedra (30). vezino desta dicha Cibdad, e dixo 
que. por cuanto 81 tiene sobre el yngenio de Her 
nando Gorjon, difunto que Dios aya, daientos y 
cuarenta pesos de tributo en cada un ano, y a l  p r e  
sente se vende el dicho yngenio por mandado de 
S. M., que1 no quiere llevar vayntena ni otra cosa, 
segun que le pertenezca por razon de la dicha ven- 
ta, a lo qual estava presente el Senor Obispo de la 
Isla de San Juan (31),y el racionero Juan de Me- 
drano (32). E luego ante los dichos Senores Presi- 

(30) Registrado debajf. e l  num. 808. vo l  1 del Catalogo de  
Pasajeros a Indios. d e  Bermudez Plata: fue hijo de  Sebastian 
de  Sayavedra y de  Isabel de  Sanabria. vecinos de  Carmona: li 
cencia de  embarque el 11 de  odubre de  1512. 

(31) Don Rodrigo d e  Bustidas. w n  residencia habitual e n  SM- 
ta Domihgo. a quien gustaba mas otender a l  fomento d e  sus  
hatos d e  vacas que a l a  grey espiritual a i.1 confiada. 

(32) Los emulos del Presidente Fuenmayor denunciaran a l  
Visitudor Iopez de  Cenato que  e l  obispo. habiendo recibido c b  
dulas en  blanco para cubrir con buen juicio algunos asientos del 
Cabildo eclesiastico, lleno los cedulas con nombres de sujetos 

dente e 0ydo:es parescio el dicho racionero Juan 
de Medrano, e dixo que ponia e puso el dicho ynga- 
nio del dicho Hemando Gorjon con todo lo contenv- 
do en el ynventario que ultimamente de1 se hizo en 
diez e ocho mil1 p s o s  de  oro, y demas que pagara 
a Sebastian de Saavedra los dos mili pesos de oro 
que tiene de tributo sobre el dicho yngenio, y entre- 
tanto que no los pague, dara y pagara en dicho 
Sayavedra los dozientos e quarenta pesos que por 
ellcs lleva de tributo, e que entretanto no se pagare 
los dichos diez e ocho mill pesos de oro, pagara de 
tributo en cada u3 anc a diez por ciento, y que Ir1 

paga del tributo primero ano que le dilate para 
que la paque en los quatro anos siguientes en ca- 
da  un ario la quinta parte, y que para la seguridad 
de la dicha paga e tributo que ansy a de pagar. a 
de ypotecar el dicho yngenio con todo lo que ansy 
compra y S= le vende. e demas a de dar diez mil! 
pesos de oro de francas y que puedc redimir el di- 
cho tributo todo junto, o la quinta parte en cada 
vez que lo quisiere tomar, a lo que !ue presente el 
Obispo de San Juan. El raciowro Medrano.- Diego 
Cavallero, escrivano de S. M. 

E despues de lo susodicho en la dicha Cibdad 
de Santo Domingo. en la tarde del dicho dia del di- 
cho mes de henero e del dicho ano de mil e qui- 
nientos y quarenta e ocho anos. estando los dichos 
Ssnores Presidente e Oydores desta Chancilleria 
en los portales della pnro rematar el yngeiiio y hq- 
ziendas de Hernando Gorjon, conforme a lo que S. 
M. tiene mandado. en presencia de mi el dicho Ni- 
colas Lopez, escrivano de Camara de S. M. y de la 
dicha Real Audiencia, y d.2 mucha gente que ende 
estava, el dicho Senor Presidente mando que se 
truxes en pregon e publica almoneda lo siguiente: 

S-pan todos que por el yngenio y haziendas de 
Hernando Gorjon contenydas en el ynventario que 

i~dignos.  uno de ellos luan de Medrano. Ambos asertos eran 
ciertos. pero no tomados conjuntamente. porque el titulo de  
Juan de  Medrano para ser racionero. e s  de  Valladolid 28 de  iu- 
nio de  1543. firmado por el Principe, AGI. Indiferente General 
2858. iib. 1. f. 125: y asnque Fuenmayor solicito aquella lacul- 
tad el 20 de  agosto de 1540. por estas palabras: "Abra un ano 
aue  V. M. proveyo de  ciertas prevendas y entre ellas tres me. 
dias raciones: estas suplique a V. M. mandase proveer para 
servicio del altar y coro: estan dellas dos vacas: lo sytuado 
por l a  erecion e s  muy poco que no son-de treynta y cinco pesos 
que no bastan pma  alquiler de una casa. no creo se  hallaran 
personas quo bengan por tan poca cosa. Si pareciere a V. M. 
que miendo persoras por oca. yo las provea con ayudalles 
con algunas capellanias o otros provechos. V. M. lo provea co- 
m<. luere mas servida". (Y a l  margen: que s e  hagan dos ra- 
ciones en  blonco y se  le enbien"). AGI. Santo Domingo 93: y a  
w? ve que la provision de Medrano nada tuvo que  ver con la 
liviandad ochacada a! obispo. Medrano, con todo. sujeto de  ba- 
jd estola moral: difamador de  mujeres, segun el oidor Vadillo. 
en  AGI. Jus!icia 57: clerigo maleante, fomentador de inquietudes 
y diseiiciones en  el cuerpo capitular. y por ello deportado a Es- 
pana debajo partida de registro en 1556. AGI. Santo Dominqo 
45. 71. Vivia oun en 1570. 
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uiliniurnente se hizo del dicho yng,e:t.i:io y naziendas 
en la villa de  Ama, a diez e syete dias del mes de 
dizienbre de mill e quinientos e quarenta e syete 
anos ante Francisco de Ribas, escrivano publico e 
del Concejo de la dicha villa. y mas por una neqra 
que esta en poder de maestre Geronimo, herrero. 
que es bienes del dicho Hernando Gorjon, dan diez 
e ocho mil1 pesos de oro a censo a diez por ciento 
en cada un ano, con mas que se mande pagar dos 
mill pesos de oro que se debe a Sebastian de Saya- 
vedra, que tiene a tributo a doze por ciento sobre el 
dicho yngenio. Ver si ay quien puje, que se a de 
rematar luego en la persona que mas por ello die- 
re, conforme a las condiciones e de la manera con- 
que hizo la postura el racionero Juan de Medrano, 
como en ella se contiene e declara. 

E luego incontinente en presencia de los dichos 
Senores Presidente e Oydores, M i g d  de las Ca- 
sas, pregonero publico desta Cibdad, en haz de mu- 
cha gente que ende estava. a altas b a e s  pregono 
lo contenido en el dicho bando y lo tmxo en pregon 
diziendo la dicha postura y condiciones della, que 
por mi el dicho escrivano fueron leidas publica- 
mente. y que si avia quien pujase. lo pusiese en 
precio Forque se avia de rematar luego. y sobrello 
hizo ciertos c~xcibimienios. segun que se srielo e es 
costumbre hazer; testigos el secretario Diego Cava- 
llero y el contador Alvaro Cavallero y Sebastian de 
Berrio (33) y Hemando d e  Oyos (34). alcaldes or- 
dinarios desta Cibdad, y Melchor de Torres y el Co- 
mendadsr P.locr~ de Har:era. y J I C ~  E c i b c  dr .{a- 
llecillo (35). Francisco de Morales y otros muchos 
que ende estavan. 

(33) Sebastion de Berrio, alcalde ordinario. se halla oqui 
otra vez adelante: despues este nombre se cambia por Juan 
Boptista de Berrio, alcalde ordinario del mismo ano de 1548. 

(34) Hemando de Hoyos. w n  su hermano Francisco, se cuen- 
ta entre las soldados que llevo a Cclrtagena el Adelantado R a  
driqo de Bastidas. con cuya hija. Isabel. c&. y fueron padres 
de don Rodriqo de  Bastidas. sucesor en la tenencia de  la AL 
caidia de  la Fortaleza de Santo D - z g o ,  en virtud de renun- 
cic y traspaso que en el hizo del oficio Gonzalo Fernandez de  
Oviedo. su suegro, con qrobacion r e d  de 10 de mayo de 
1554; pro habiendo sido esta concesion condicionado a la edad 
de 22 mios, don Rodrigo. aunque casado ya  (en 1 de junio de  
1556 dio las gracias por l a  merced real. diciendo t d n :  "yo 
vivo dentro desta Fortaleza con mi mujer en compania del di- 
cho Gonzalo Fernandez de Oviedo. mi suegro. a cuyo cmgo de 
presente esta. AGI. Santo Domingo 71). h u h  de esperar. y 
ertretanto Hernando de Oyos, fue el alcaide desde el 27 de ju- 
nio de 1557. que se le dio l a  posesion. hasta la fecha indicada 
por el sigui?nb pagamento de su salario: "En diez de mayo 
0i.l dicho ano (1558) donientos y un pesos, dos twiines y dos 
qanos  que por libramiento pague a Hernando de Oyos, Alcay- 
de de la Fortaleza desta ciudad por el tiempo que S~MO de 
alcoyde que fue della hasta fin de  abril que paso deste ano. 
como en el dicho libramiento paresce". AGI. Contaduria 1051. 
Eii 1544 Km declaracion de llevar ya  20 anos avecinado en 
Santo Domingo, y en 1556 de tener edad de unos 46 mios. AGI. 
rusticia 11. 983. 

E luego kcontinents dmdo cr. prerjon cl dicho 
yngenio e haziendas de Hemando Goribn, pares- 
cion Juan Sodorin. E dixo que ponia e puso sobre 
los dichos diez e ocho mill pesos de oro. sobre los 
dichos mill pesos de debda de Saycrvedra, otrm 
cient pesos mas con las mismas condiciones. 

E luego el dicho racionero puso otros quinientos 
pesos mas sobre la dicha postura antes desta. 

E luego el dicho racionero Juan de Medrano 
puso el dicho yngenio e haziendas del. con mas el 
dicho tributo de Sayavedra y con que le den y en- 
treguen los azuccres que agora ay en el dicho yn- 
genio en diez e ocho mil1 y setecientos pesos de 
oro, con el dicho tributo de Sayavedra; testigos los 
dichos. 

L a  qual dicha postura el dicho Senor Presiden- 
ta dixo que la avia e ovo por bien, y la acetava y 
aceto en nonbre de S. M. 

E luego incontinente el dicho Juan Sodonn pu. 
so el dicho yngenio e todo lo declarado en las di- 
chas posyras antes desia en diez e nuev2 mill e 
cient pesos de oro. 

E luego incontinente los -dichos Seiiores Presi. 
dente e Oydores mandaron enzender una candela 
de  cera, la que fue encendida. y mandaron que. 
consumida e acabada la dicha candela, se hiziese 
luego el dicho remate .en In ultima postcra los di- 
chos. 

E luego el dicho racionero Juan de Medrano 
pujo el dicho yngenio e haziendas, y a mas de lo 
declarado con las dichas condiciones de suso con- 
tenydas, en diez e nueve mill e trezientos pesos, 
con mas el dicho triiuto de Sayavedra. 

E luego el dicho Juan Sodorin lo pujo en diez e 
nueve mil1 y seyscientos pesos de oro con el dicho 
tributo de Sayavedra. 

E luego el dicho racionero Juan de Medrano pu- 
so el dicho yngenio en cinquenta pasos de cometido 
en veynte mil1 con el dicho tributo de Sayavedra. 

(35) Fl 1 de diciembre de 1536 se despacho titulo de es- 
cribana de  l a  Real Audienaa. por muerte de Pedro de  Ledezma. 
ev favor de  Juan Barba de Vallecillo. quien dehio ser tambien 
escribano de la ciudad de Scnto Domingo: por real cedula de  
Valladolid 3 de  febrero de 1537 se ordeno a la Audienaa que 
este sujeto fuera examinado. y despues de aprobodo pagase 
5G.000 moravedis pma la Camma real, hiciera el iuramente de 
nc cobrir con exceso. y antes se reconmiese no ser de Los prohi- 
bidos de pasm a los Indias. AGI, Santo Domingo 868. lib. f t  
22v y 24v. 
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E 1uqo  el dicho Presidente aceto la dicha pos- 
tura y prometio que se le pagase el dicho prome- 
tido. 

E luego incontinente con el dicho promeii.30 y 
condicioiiea de suso contenydas, Alonso Hemcrndez 
de las Varas pujo cincuenia pesos mas sobre la pos- 
tura antes desta. 

E luego el secretario Diego CavaUero puso el 
dicho yngenio e haziendas y tomares de suso con- 
tenydas con las dichas condiciones en veynte mill 
quatrocientos pesos de  oro, con mas el dicho tribu- 
to de Sayavedra. 

E luego lo pujo Alo~so Hernandez de las Va- 
ras en veynte mill e quinientos pesos con el dicho 
tributo de Sayavedra. 

E luego lo pujo Alonso de Ver.. ., escrivano 
del Cavildo e Regimiento desta Cibdad en veym& 
mill e seyscientos pesos, con mas el dicho tributo de 
Sayavedra. 

E luego lo pujo Alonso Hernandez de las Va- 
ras en veynte e un mil1 pesos, con mas el dicho tri- 
buto de Sayavedra. 

E luego incontinente dicho racionero Juan de 
Medrano lo puso en veynte e mill e cinquenta pe- 
sas con e! dicho tnbii!~ de Sayavdra. 

E luego lo puso Alonso Hernandez de las Va- 
ras en veynte y un mill e cient pesos de oro. con 
mas los dos mill pesos de oro del tributo de Sayave 
dra. 

E luego incontinente puso el dicho racionero 
Medrano en veynte e un mill e dozientos pesos de 
oro, con mas los dos mill pesos de oro del tributo de 
Sayavedra. 

Y en esta sazon la dicha postura, se acabo de 
consumir la dicha candela de cera. 

E luego incontinente, por mandado de los di- 
chos Senores Presidente e Oydores, e de consenti- 
miento del dicho racionero. Juan de Medrano. fue 
rematado en el dicho yngenio de Hernando Gor- 
jon. conforme a dicho ynventario, que paso ante 
el dicho Francisco de Ribas, que de suso se haze 
myncion y con la negra y azucares y cometido de  
suso contenydo y con-las condiciones fechas por el 
dicho racionero Juan de Medrano en su primera 

postura, en los veynte e un mill e dozientos pesos 
de oro, con mas los dos mill pesos de oro del dicho 
tributo de Sayavedra. el qual dicho racionero. co  
mo mayor pujador, aceto e prometio y se obligo 
de lo cdnplir e pagar y liamer csiipXr t d o  lo co~t2-  
n y d ~  en las dichas condiciones por S1 fechas de 
suso declaradas; testigos que faeron presentes los 
dichos secretario Diego Cavallero y contador Al- 
varo Caval!ero, y Juan Baptista de Bemo, (36). y 
Hernando de Oyos, alcaldes hordinarios en esta 
Cibdad y el Comendador Alonso de Herrera y Mel- 
chor de Torres y Juan Earba Vallecillo. y Francis- 
co de  Morales, escnvano de S. M.. y otros muchos 
que estavan, y lo firmaron el dicho Senor Presi- 
dente y el dicho racionero Juan de Medrano de 
sus nombres.- El Licenciado Carrato.- El Racio- 
nero Medrano. 

En doze dias del mes de henero del dicho ano 
de mill e quinientos e quarenta e ocho anos. el se. 
nor Licenciado Cerrato, Presidente de la dicha Au- 
diencia, dixo que los cinquenta pesos que en este 
remate gano d e  prometido el dicho racionero Juan 
de Medrano. se le mande pagar e adelantar en los 
reditos del tributo en la primera paga que hizie- 
ren. -El Licenciado Cerrato. 

(Lo que se sigue aqui es un fragmento de la 
declaracion de Juan de Medrano y canonigos que 
se nombran. sobre ser todos ellos tres solidaria- 

(39) Por cedula real de 3 de mayo de 1556 se confio el a l  
guacilazgo mayor de l a  ciudad de Sonto Domingo a Juan Bau- 
lista Berrio. en tonto llegaba a edad competente Luis Angulo 
de Grajedu Neto del oidor Alonso de Graieda. AGI. Santo Do. 
mingo 899. Toda& lo era en 1579. y para este tiempo era 
tambien contador oficial real, desde mayo de 1578. por muerte 
de  su yerno Ruy Fernandez de Fuenrnayor. AGI, Santo Domin- 
go 51. Habia casado con dona Juana de  Nesa. Recientemen- 
te (agosto d e  1947) durante su breve estadia en la Cupital. el 
catedratico de  la Universidad de Madrid dan Diego Angulo 1%- 
quez tomo apuntes pma  su obra El Gotico y el renacimiento en 
las Antillas, Sevilla, 1947, en la que se reproduce la inscrip 
uon que esta en la urna de  plata que sirve en Cotedral para 
e! Monumento del Jueves Santo. con estas palabras y fecha: 
"Esta caia dio Doua Icuna de Mesa mvjer de Ivan d e  Berio A. 
1519, Ermana de Pero Lzqez de Mesa asistente que foe de Se. 
villa". Sin duda que por efecto de luz leyo 1519 en lugor 
de  1579. o. d hivo duda el estimado viajero. opto por interpre. 
tm 1519. desde luego que reconocio que en 1525 Pero Iopea de  
Mesa !u& a la Corle con oficia de  procurador de  la ciudad de 
La Vega. Pero en esto, que el propio autor menaoha en nota. 
no hay mas sino de un homonimo tmtarse el apellido Iopez 
de Mesa tiene visos de ser apellido compuesta. Para Juana 
da Mesa. ademas de  la dicho. hay data seguro que vivia en 
1581. porque en 1627. luan Perez Urraca. procurador de  pobres 
en la Audiencia. declaro sobre las rentas del Colegio de  Gor- 
ion en tiempo del Visitador ilibero: "y este testigo oyo decir 
a el dicho Visitador que habia cobrado el tiempo que stubo en 
sta ciudad mos de t r e p a  mil1 ducados de buena moneda de 
bienes del dicho Colegio de  deudas que se le debian ahas<r 
dos. y si fuera viva dona Juana de Mesa, que fue la que mas 
pago. dixera muy bien sto. y ydo el dicho Visitador. la dicha 
dona Juana de  Mesa decia mucho mal del. porque le avia crpre- 
todo mucho en h~cer le  pagar lo que debia &asado a el dicho 
Colegio". Vease Universidades.. . p. 54. fuente 23. y Relacio. 
nes Hisforicas de Santo Domingo. vol. 1. pag. 236, nota 78. 
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mente propietarios por las respectivas tercias par- 
tzs del ingenio rematado por Medrano en nombre 
privado de ellos. Omitida buena parte del texto 
por arecer  de interes para la historia del asunto). 

"Sepan qumtos esta csria vieren, como yo, 
Juan de  Medrano, racionero de la santa Iglesia 
Catredal de Nuestra Senora de  la Encarnacion des- 
ta muy noble e muy leal C i a d  de Santo Domingo 
del Puerto de ia Isla Espanola d e  las indias del 
mar oceano, otorgo a vos, los reverendos sefiares 
canonigos Alonso de  Monsalve (37) e Garcia d e  
la Roca, (38). vezinos desta Cibdad que soys pre- 
sentes. e digo que, por quanto en mi fue rematado 
el yngenio. negros e vacas e cobre e tierras y 
aguas e montes y todo lo demas que quedo y fino 
por fin y muerte de Hernando Gorjon, vezino que 
fue d l  la villa de Azua, difunto.. .: y porque el di- 
cho yngenio e haziendas del dicho Hemando Gor- 
jon yo lo puje e tome por vos, los dichos canoni- 
gos Alonso de Monsalve e Garcia de la Roca y pa- 
ra mi, no embargante que en mi solo se remato y 
que yo lo saque. t d o s  tres, para cada uno de nos 
la tercia parte: por ende. por esta presente carta 
otorgo e digo e confieso que es de vos. los dichos 
ccmonigos Alonso de Monsalve e Gurcia de la Rm 
ca. las dichas dos pcaies de todo el dicho yngenio", 
(Siguen enunciaciones de que. en esta razon. la 
obligacion de cumplir las condiciones de  la postu- 
rc  corre por las tres in solidum). "Y nos, los dichos 
canonigos Alonso de Monsalve y Garcia de la Rm 
ca, qtie presente somos a lo que dicho ea, otorga- 
mos y confesamos que rescibimos en nos este di- 
cho poder y traspaso de las dichas dos tercias par- 

(37) El 5 de noviembre de  1529 renuncio su canongia de  l a  
Iglesia de  Santo Domingo e l  prebendado Jeronimo Lebron para 
que S. M. hiciera merced de ella a Al- de Monsalve. pbro. 
de La Iglesia de  Cuenca AGI. Potronato 172. ramo 39. El 1 
de febrero de  1541, Monsalve. canonigo. y Alvaro Caballero. 
apoderados respectivos de las Iglesias y del Cabildo secular de  
Santo Domingo. estando en Corte. en prosecucion del pleito de 
los diezmos. nombraron y eligieron a los Senores del Consejo de  
Indias por mbitradores amigos, para que determinasen en el 
termino e sesenta dias. a partir de esta fecha de  compmmiso y 
ccnvencio~ sobre los grandes litigios pendientes acerca de  l a  
diezmos. AGI. Santo Dominyo 868. lib. 1. ff. 82102~ .  Todavia 
presente en su Cabildo en 1554. paoo a Espaiia se desentendio 
de su canonqia. y se procuro otra en la Iglesia de Toledo. 
Hasta 1560 no se dio su asiento al sucesor. que la fue Alonso 
de Pena. el despues constructor de  varias iglesias en la Isla. 
AGI. Indiferente General 2859, lib. 1. 

(38) El Cabildo eclesiastico d Emperador. 5 de junio de 
1533: " . . . y  un Cura desta santa yglesia que ra dize Garcia 
de  la Roca desea ser presentado por vuestra magestad a la 
dicha racion: a servido mucho tiempo en esta santa yglesia y es 
persona habil e hidoneo.. ." La racion senalada era de Juan 
Ruu de Medina, que queria dejarla AGI. Santo Domingo 94. 
El 8 de julio de 1558 se despacho tihilo de canonigo de Scmto 
Domingo a favor de Hernando de Carvajal Veldes. por 1ui y 
muerte de Garcia de la Roca. canonigo que fue. AGI, Indife 
rente General 2859. 

tes del dicho yngenio. . . etc. (Expresan asimismo 
estar obligados al cumplimiento d e  aquellas con- 
diciones y de cuanto debian hacer para la conser- 
vacion del ingenio, y firman en la misma Audien- 
cia este instrumento el 12 de  enero de 1548. pre- 
sentes coxric testigos Bd!as?r Chnmh, !uan Bar- 
ba  de Vallecillo, Francisco de Zavallos (39) y, 

(39) F r m b  de Zaballos. vecino y regidor de Puerto de 
Plata. a quien en 1514 se le encomendo "el cacique Tomago 
con treinta persoiras de servicio. e e s  l a  una allegada: que son 
quince hombres e quince mujeres" (texto del repmtimienlo de 
icdios de dicho ano), e Isabel de Ubao, fueron padres de Fran- 
cisco de Zoballos. natural de Puerto de Plata. a quien el 28 de 
abril de 1534 se dio licencia para pasar al Peni. estando paro 
ello en Sevilla (Catalogo de Pasajeros a Indias. de don Cristobal 
Bermudez Plata. 1. n. 4328). Debio mudar de  intento cuando en 
1541. a 6 de julio, se le extendio titulo de regidor de Puerto de 
Plata. patente expedida en Talavera de la Reina AGI. Indi- 
ferente General 2959, lib. f. 123. H i o  riigas con doua Ines. 
uca de  las cuatro garridas hijas del Oidor Alonso de Grajeda 
(i por eso se le halla en Santo Domingo en los dias de la aL 
moned? del ingenio de  Gorjon) y se caso con ella Hombre 
rico, tuvo en si los atributos para impedir el contrabando y a la 
v%z d o s  buenos braxos para nadar y guardar la ropa. ocupa: 
d r  en el contrabando. y mmo tal potentado. demas de  linda mu. 
j-. dos concubinas. una espanola y otra negra Las cuales. 
al tiempo que avanzaban sus simultoneos embarazos. observa. 
ban a dona Ines consumiendose de  calenturas hasta morir, y 
hubo quien entonces. en presencia de testigos. saco unas yer- 
bas de la boca de  la difunta. Grqeda ueyo  siempre que su 
yerno Zaballos tuvo parte en la muerte de  dona Ines. y cuan. 
do Alonso Maldonado, antes de tomar las riendas de la Presi 
dencia de  la Audienaa Real. residencio a todos los que caian 
debajo su comision. Grqeda acuso al yerno de aquel maleficio. 
y ZzSallo; arasi a C;aie.fz de L&rL s x a d o  mi! p e z s  d. 
oro en oro y cuatrocientos mas en ropas, para templarse por 
la perdida de  la hija. diciendo que todo fue vejacion sobre 
vejacion "sin ser culpado de la muerte". AGI. Justicia 75. 
Despues del saqueo de la villa por piratas en 1555. se busco 
el remedio y defensa en la construccion de un fuerte que d e s  
de 1511 se habia mandado hacer. empeno que se enmmendo por 
' I d  A~diegcic a Znballos en 1563. para lo que le dio titulo pr?. 
visional de alcaide. dinero. armas. polvora. etc. que habia de  
habilitar cerca de la obra para defender la villa al par que 
construia La fortaleza. De que dio cuenta al rey el tal, pidien- 
do merced del titulo de alcaide; y habiendo sido avisada l a  
Audiencia para que informara de la cosa y del sujeto, el 8 
dr agosto d e  1565. respondio (capihuo de carta): "Francisco de 
Zabdlos e s  hombre bien entendido en semejantes cosas y de 
ecad de sesenta anos. y de fuerzas. y que ha  seguido la guerra. 
y es hombre hidalgo notorio y por tal es habido y tenido en es. 
tc Isla. y consto por una carta ejecutoria. librada en Valladolid 
por los alcaldes de hijosdalgo y notario de  Castillo, y asi en 
Sevilla y otras polies le han sido gumdadas las preeminencias 
dc ome hidalgo, volviendole l a  blanca de la sisa de la carne. 
y que su padre fue de los primeros conquistadores y pobladores 
de esta Isla. y el e s  el hombre m& pruicipal de toda aquella 
tierra y costa. y mmo tal ho sido nombrado por esta Real Au. 
diencia w r  capitan para la defensa de los pueblos de aquella 
k ~ r r a  y a s t a  y en esto y en solir contra lo3 franceses corsarios 
Lcn navios de -da y en defensa de aquella msta y en otras 
cosas que por esta Red  Audienaa le han sido encargadas. ha 
servido a V. M y gastado da su hacienda. y el ano pasodo sa- 
lio de Puerto de Plata con un navio minado y un pala. y t a  
mo un navio de porhigueses que venia sin registro ni licencia 
de V. M.. el cual con las mercadurias se aplico todo a vue*a 
Real fisco. y es hombre de  animo. y liberal y aficionado a es. 
lo.. . y es hombre que m n  la gente que tiene en su ingenio y 
haciendas. podria sustentar y edificar en la dicha fortaleza lo 
que otra persona alguna all i i .0 podia. por ser lugar de poca 
gente y vecinos. y que solo un oficial cantero tenemos relacion 
que le lleva de partido mil pesos por &o. porque alli no se ha- 
lla quien quiera n y se ha da llevar de  esta ciudad con gran 
costa.. . Sera servido V. M. de hacerle la merced del htuh 
do Alcaide de la Fortaleza. porque se sustente y vaga =de-- 
te con el salmio que V. M fuere servido". AGI. Santo Domin. 
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Hernan Cancer Aleman. Y en la misma fecha se 
obliq.an por otra escritura a la satisfaccion de! tri- 
buto debido a Saavedra). 

Lunes 23 de noviembre de 1551 se persono el 
arzobispo don Alonso de Fuenmayor (40) en las 
casas de la Real Audiencia para el efecto de iris. 
tituir un mayorazgo, llevando consigo los teszgos 
instr~menta~as Maestro Tomas de la Fuente (41). 

go 71. El titulo se le despacho el 15 de agosto de  1567. AGI. 
Santo Domingo 8?9. En una "Memoria de las cosas que holi 
posado en lo Isla Espaiida de la banda del Norte desde cl 060 
1567.. ." se lee: "Tiene este Zeballos la mujer loca isegunJu 
mujer1 y esta amarxebodo con uno negro que se dice U l o ~ a  
Mongo. que no me acuerdo del nombre de pila. y con otros ne- 
gras suyos. en las cuales tiene hijos mulatos: a la mujer notu- 
rol la tiene encerrado y olgunas veces oi decir que el. a pode: 
6e azotes. le hobia hecho perder el juicic. por estar amoncs-. 
bado. y esto es publico y noicrio: y ccmo es rico y poderoso. 
los del pueblo no le osan enojar ni decir lo verdcd de Lo que so- 
ben.. .' AGI. Potronoto 18, doc. l. ramo 9. Zebol!.os rnurij 2:: 
1572, dejando lo obra de  la Fortaleza a lo o:tura de  dos vorcs 
por algunas partes: obra suya fue. desde luego. el algibe ae 
la Fortdeza. Hijo de este Zabollos caso con hija de don Crist6- 
bol Colh. nieto del Primer Almirante y Descubridar. 

(40) Fuenmayor fue natural de  Yanguas. tierras de Soria. hi. 
ja de  Anton Ruiz y de Cons:anza Iopez del Rio. Par cedula 
real de 5 d+ diciembre de 1532 fue llamado a la Presidencia 
del Consejo del Reino de Navarra. y par nombramiento de S 
de j u n i ~  de 1533 poso a ser Presidente de lo Audiencia Reol 
de la Espanola. pora donde se embarco el 13 de octubre si- 
guiente. y en donde fue recibido el 14 de diciembre del m;smc 
60. AGI. Contoduria 1050. Fce presidente hasto el 2 de ei.2. 
ro de 1340. que tomo posesion del mando unico en la lsio el 
Oidor-Presidente Visitador don Alonso Iopez de Cerrato. y el 25 
d s  obrii s;gi;ien!o s- pc~ t i s  para E=po:iu. N~.c:-i n t i l  vo!.-:j u 
tener cargo ninguno en la Audiencia. pues no pudo defender- 
bien en muchos de los 53 cargas que los Oidores Vadiilo y 
Lopez de Cervontes le hicieron en juicio de residencia, dezas  
de h o k r  quedado multado en grande sunx de ducados. En 
carta del 16 de morso de 1539 dio gracias a S. M. por !a mer- 
ced que le huo ds lo Iglesia de  Santo Domingo. AGI. Santo Do. 
mlnga 93: bulas y ejecutoriales habia recibido can la noticio. 
El placet de S. S. o sus bulos tienen fecha de 27 de octubre de 
1538. liierarchia Catholico Medii Aevi. 111. p. 203. Como e l  
obispo Manso. de P ~ e r t o  Rico. fallecio el 27 de  septiembre de 
1539. parece que fue dicho prelado quien lo. consagro; inmedia- 
tqmente celebro Sinodo diocesano. cuya fecha se ignora toda. 
via. La ausencia del obispo Fuenmayor fue larga. pues n l  
rrtorno a su Iglesia hasta principios de mayo de 1549. siendo 
y c  el primer mzobkpo de la nueva Metropolitana de Santo 
Domingo. erigida por S. S. el 12 de  febrero de 1546. Aquejado 
de grave dolencia durante meses. hizo testamento el martes 5 
dg dicismbre de 1553, y codidla el lunes 19 de febrero de 155'. 
Su muerte se expresa en carta del Presidente Alonso Mckb. 
ncdo al Presidente del Conseja. de 3 de  mono de 1554: "F. 
cnobispo de esta ciudad falle& primero de  este mes de  mor. 
m. de enfermedad largo que h a  tenido.. ." AGI. Santo Domin. 
9.1 71. Sus contemporaneos. en el terreno de hostilidad. ni vie- 
ron en el virtud. ni dejaron de ver todo vicio en su personi y 
agnidad; acusironle. entre faltas menores. de rhocarrero. ma! 
hablado de interjecciones y votos. etc. AGI, Tusti"a 57. 

(41) Tomas Franco de la Fuente. Maestio en Sagrado Teo. 
logia, predicador. catedratico de la Universidcd de Gorjon. con 
edad de 60 anos en 1569. Firmaba: El Moistro Franco. F& 
sujeto de gran estimacion. y conquista hecho r.or lo:  dores 
de la Ciudad en favor del adelanto del Co!eqio y Estudio de 
ella, pues hay carta de  1 de  diciembre de 1539. en que expo. 
nen a S. M. que Tomos Franco llego de Eqxx5c con htcnto d? 
posar adelante. es sujeto quc predica en h Catcdiul o gusto 
de  todos. .le quieren tener por teologa y virtuow. y piden para 
ei una prebenda y m i  se quedara en la Isla. AGI. Sonta Do. 

]uun Garcia y Diego de Illescas, Mayorazgo de 
meno: cuan!ia, propiamente un vinculo, los bienes 
que expresCI meter en el no tenian tanta calidad 
como lcs que haclan cabeza de tal cuerpo: "Pri- 
meramente. unas casas principales que son er. 
esta ciudad que Nos las habernos y tenemos en ella 
en la calle que va de la Igllsia Ca!edral a la For- 
taleza, que han por linderos casas del secretario 
Ciego Caballero, y por las otras tres partes las ca- 
lles recles: y las tres cuartas partes de un ingenio 
poderoso de agua de mcler azucar, que tenemos 
en la villa de Azua, nombrado Santiago de la Paz, 
en qu3 tiene la cuarta parte el canonigo Monsalve, 
can las tres cuartas partas de las tierras. aguas y 
montss, pastcs, abrevadctes y negros, bueyes. 
carretas, cabras, vaccs y canaveralesw.-AGI, JUS- 

ticia 22A. 

Comc se vr. prontamente habia pasado a otras 
manos 31 ingenio de Gorjon. Fuenmayor habia 
rcunido en si los dos tercios que habian sido de 
Juan de Medrano y Ga~cia de la Roca, y una par- 
te de lo perteneciente a Monsalve. Por el mayo- 
razgo instituido en cabeza de Ruy Fernandez de 
Fuenmayor. hermano del instituidor, este desde 
luegc, fue el inmediato poseedor del ingenio. y 
aunque en la institucion se puso clausula por la 
que S: privaba al tenedor del mayorazgo de !z po- 
srsion del mismc, si vendia cualquiera de los bie. 
nss declarcdcs en la institucion. luego de fenecldo 
el arzcbispc. Fiuy. vecino del Villar de Masegosa 
(Soria), no ieniendo voluntad ninguna de dejar 
su tierra y disconforme ccn la dilatada ausencia 
d? SU hijc Ruy, que sieni~re habia estadc asistiendo 
al !io preiada, diole orden de vender aquellos bienes 
y que rebrncso a Espaiicr con el producto de 
la vanic. Las  casas que fueron morada del arzobis- 
po quedaron vendidas s n  1557. 

Mas trabajo dio el conseguirse la venta del in- 
genio. ya porqiie el arzobispo hubo. para pagar de 
cc;i!a3o la compra que hizo, de gravar con tributos 
el prcpio ingenio en la cuenta de SI& fmtos hasta 
en cantihd da 3720 pesos de principal, como por 
que el Unico comprador queria todo el ing.snio, 
aiuique fuese con aqudla carga, lo que mo'iivo 
atraerse la voluntad del cc-posescr Monsalve, que 
accedio a vendcr su Fzrte con provecho. Fue el 
IIZEVO comprador 1?'Ie!c!ior de Torres, que se pinto 

iii:np 73. E! obispo Fuenmuyor, asimismo. lo recumendo en 
rcrta de 23 d s  agosto de 1510. AGi. Sonta Domixga 93. Can 
todo. parecc que no llego a recibir la merced propuesta, no 
rktnc:e FXC tecenos visto un borrador de cedula real sobre 
G.WMS ~unios.  entre ellos el de tenersc uresente dicho uie.  

~ ~ ~ ~ - - -  --,- 
1 s  ruondo vaque ulguna canongia en la Catedral de la Isla. 
PGi, Sacto Damin3o 71. 
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sin caudal efectivo para pagar de contado y cs- 
tipul6 hacerse cargo de: ingenio para mejor recre- 
cer sus frutos y pagar con brevedad. Entretanto, 
Ruy. hermano del arzobispo, murio, y el hijo Ruy. 
ya por seguir en la espera de cobros como por el 
amor de dona Leonor de  Berrio, se quedo en Santo 
Domingo y se caso con la amada en el propio inge- 
nio de Santiago de la Paz el 1 de noviembre da 
1560, y ya  en nuevo estado con mas los alicientes 
y consejos de  sus nuevos deudos, trato de deshacer 
la venta del ingenio; encendio* pleito con Mel- 
chor de Torres, y cada alegato de parte y parte es 
una enganifa que uno y otro litigante ensarta por 
via de probanza, porque Torres no se aviene a que 
la venta del ingenio fue nula, ni Ruy consiente en 
ser declarado en perdimiento del vinculo. Torres 
gano el pleito para en tanto su contendor. renuen- 
te a llamar a pariente legalmente en expectativa, 
tuviese hijo. 

La esperanza de sucesion en el matrimonio Fuen- 
mayor-Eemo tomo cuerpo para jubilo cobre domes- 
tico, social, y en octubre de 1563 vino al  mundo una 
nina, a quien se  dio nombre de  Felipa Margarita 
(42). y la realizacion de un nuevo pleito, pleito 
:rmoniosc. entre padre e hijs, sin otra color dri 
contencion que el  legal para los fines de  logra^ la 
devolucion del ingenio Santiago de la  Paz a la fa- 
milia Fuenrnayor. Felipa Margarita. nacida litigan- 
te. adquirio personena en persona de  su abuelc 
Jxin nauiista Eerrirr &$do y n~rnbrado por da6.a 
Leonor, hija del curador y madrede la  pupila. y en 
su escrito, pidiendo la aceptacion del nombramien- 
to hecho, manifesto que "la dicha mi hija tiene y 
trata ciertos pleitos asi contra el dicho su padre co- 
mo contra otras personas", movida a ello en de- 
fensa propia con raiz en la letra imperativa de la 
institucion mayorazga (43); la primera fase de 

(42) Entre las piezas del pleito hay una copia de la p m t i  
da de bautismo. sacada del libro registro de l a  Catedral. uno 
dr. los destruidos por l a  soldadexa de Drake en 1586. Felipa 
Margarita se bautizo en Catedral el 6 de noviembre de 1564: 
~ in i s l ro  oficiante el chantre Gaspm de Arando: padrinos. don 
Rodrigo de Bastidas. obispo de San luan de Puerto Rico: el 
a t an  don Pedro Duque de Ribera y luan Caballero Bman: ma. 

dona Emerenciana y dona luana Fernandez de Oviedo, 
y dona lsobel Mejia. 

(43) La letra instrumental del mayorazgo llama a ser p r i  
mer tenedor o cabeza d-1 mismo a Ruy Fernandez de Fuenma- 
yof. y despues a l  hijo de este, Ruy. domestico del fundador. y 
consecutivamente a los hijos varones de este sobrino. y en 
defecto de varones. a las hembras que tuviere de  legitimo ma- 
t-imonio; caso de  no haber prole de Ruy. sobrino, el mayoraz- 
go habia de pasar a Diego. hermano de Ruy sobrino, y a hijos 
de Digo. en identica gradacion de preferencia de varones a 
tambras. No habiendo tampoco sucesion de Diego, seria 1%- 
umdo a la tenencia Sancho de Vallejo. hijo de dona Teresa de 
Fuenmayor, "mi hcrmana" (de! arzobispo) p de Juan de Valle- 
lo. y si Sancho no tuviese sucesion, seria l l w o d o  a sucedn 
ex la tenecia Francisco de  Amiga. hermano d e  Sancho, p. por 

aquella accion redujo a Ruy Fernandez de Fuenma- 
yor a calidad de perdidoso del mayorazgo, por ha- 
bar vendido lo que al primer tenedor estaba pr~hi-  
bid0 vender y haber sido conjunta persona con di 
cho tenedor. acto que lo incapacito para entrar, 
como renunciante al  mayorazgo, en su posesion. 
Gano Felipa Margarita. y la accion se dirigio des- 
pues contra Melchor d-. Torres. a los efectos de do 
clararse nula la venta que en el se habia hecho 
del ingenio. Al fin, cuando la nina tenia cuatro anos 
de edad, vencio en la litis (44). aunque la hacien- 
da estaba en menoscabo. asi porque Melchor de 
Torres pillo el ingenio hasta dejarlo que no lo co- 
nocieran luego que entrevio la derrota de su mala 
causa, cuanto porque la satisfaccion de las deudas 
personales del anobispo Fuenrnayor afectas a l  in- 
genio y pendientes en su cuanto, era ya mas difi- 
cultoso de pagar, y, sobre todo, la que por via eje 
cutiva se cobro por el rey de una multa que al  
a o b i i p o  se le impuso del tiempo que fue Presi. 
dente de la Real Audiencia, y que nunca habia 
querido pagar; como que en materia de  deudas 
no tezia mano con que pagar, aunque no repara- 
ba en cobrar lo indebido. lo potestativo y lo arbi- 
trario, siquiera fuese con la siniestra (45); fue tal 
bitsr? senor de condicion que ni un saco de alacra- 
nes se le habia podido nunca fiar. 

folta de hijos de Francisco. debia ser puesto en la poses:on 
Tuan de Fuenmayor. hermano de Francisco. AGl. Justicia 22A. 
EL: el testamento del anobispo. hay una manda de dinero en 
favor de dona Mmia de Zkiga. sobrina. hija de Juan de V;11<;. 
jo y de dona Teresa de Fuenmayor. supra, vecinos de Yonguas. 
1~ cual dona Mario a l  tiempo del testamento. estoba compro- 
metida en matrimonio con Juan de Fuenmayor, hijo de  luan. her. 
niano del arzobispo. Y por otro documento, que es  una c e d u l ~  
real. dada en El Escuria1 el 17 de mayo de 1563. ordenase 
a la Audiencia que de  favor, administrando justicia, a luan 

Vallajo. sobrino del car>bispo Fuenmayor. difunto, quien pe- 
roba a la Espauola a cobrar aerto dinero que el iio le deio. 
y quien ha pedido l a  proteccion real. porque se teme que los 
parientes que tienen el dinero, le hagan d ~ a .  AGI. Santo D e  
ningo 899. 

(44) Sentencia de  vista, pronunciada en la Real Audiencia 
el 11 de mayo de 1568, pronunciado por los licenciados Vera. 
Cgceres y Drtegon. Diose despues l a  sentencia de revista y fue 
interpuesto recurso de apelacion pma ante el Consejo de  In. 
dias. que confirmo dichas dos sentencias. de que emano l a  ce- 
dula real ejecutoria, expedida en El Esmrial el 3 de octubre de 
1570. en la que se dice que. habiendo sido condenado Melchor 
de Torres a restituir e l  ingenio de Santiago de l a  Paz a dona 
Felipa Mmgarita de Fuenmayor, ello "se entienda en tanta par- 
1- de ingenio menos cuanto montan los marmedis y pesos de  
oro que del precio de  el se habian pagado por deudas y m- 
das del anobispo don Alonso de Fuenmayor. y conque en l a  
parte de ingenio que a cada una de las pmtes tocme, quede 
impuesto la parte de tributo y censo que le cupiese de los once 
mil y doscientos pesos que tenemos sobre el dicho ingenio". y 
era lo tocante a l  Colegio de Gorjon para la subsistencia del es. 
tcblecimiento y catedras y catedraticos. 

(45) Fuenmayor tuvo defectuoso el brazo derecha por algun 
accidente. y los movimientos del mismo y de la mano eran no. 
tcriamente imperfectos; de que el bendecir a l  pueblo en las fun. 
ciones del altar hacia pensm a los presentes que los bendecia 
un reverendisimo galo. 
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Despues de estos pleitos, tan costosos, entra- 
ron los Bemos y Fuenmayor en otro domestico. Do- 
xia Leonor suspiraba siempre por solo tener hijas, 
conque los engorros no se asentaran en la familia. 
Vino al mundo, despues de Feliprr Margarita, d r a  
hembra que llamaron Emerenciana, y posterionnen- 
te un varon. Alonso. Y fue el abuelo materno quien 
entonces tomo de veras la proteccion de este nieto. 
llamado a entrar en el mayorazgo con preferencia 

a hembra, y el pleito se formalizo: pero atentas las 
partes a consemar el mayorazgo sin perjuicio pro- 
veni-snte de intestinos enconos, con aplauso y gus- 
to de emulos bien conocidos, hicieron prontamente 
una transaccion que sometieron a l  tribunal del 
Consejo de Indias, y la cedula real que emano de 
la aprobacion de aquel convenio. su fecha en Lis- 
boa el 3 de marzo de 1582, expresa la aprobacion 
hecha del asiento que se tomo con don Alonco y 
donc Felipa Margarita de Fuenmayor, hermanos, 
sobre la sucesion en los bienes vinculados del ma- 
yorazgo de Fuenmayor, quienes, considerando el 
dudoso fin de los pleitos. y su duracion y costos, 
convinieron en que don Alonso sucediese en el ma- 
yorazgo, porque, siendo varon, en el se continua- 
ria el nombre y cpellido del fundador; pero daria 
a su hermana, por la renunciacion, 8000 arrobas de 
azucar pagaderas en cuatro anos, segun constaba 
en la escritura de renunciacion y toma de posesion 
que hizo don Alonso (46). 

En cuanto al destino de  las rentas liquidas del 
beneficio del ingenio, segun la providencia real da- 
da  en Valladolid el 19 de  noviembre de 1550 (47) 

-- 
(46) AGI. Canto Domingo 899. 

(47) Publicada en Universidades.. . fuente 9, p. 33 

que es precisamente lo Cedula real que instituyo el 
Colegio de Gorjon "en el Estudio que al  presente 
estor fecho e fabricado en esta dicha ciudad" de 
Santo Domingo, como por cuenta del y 36 
gimiento de ella, con todas las menguas y desfalcos 
que origino la  persistente baja de  la moneda pro- 
vincial. o propia de la Isla, hasta llevarla al cabo 
de la ruina. segun letra de carta de 20 de  julio de 
1577, f i a d a  del Presidente Oregorio Gonzalez de 
&u&nca, capitulo que dice asi: 

"De aqui ha resultado que, habiendo dejado 
un Hemando Gorjon un ingenio d e  azucar con cien- 
to y diez negros y hatos d e  ganado para d3tacion 
de un Colegio que mando fundar, en que se leye 
sen ciencias. y que hiibiese catedras. y para cier 
tas capellanias en beneficio de esta Ciudad e Isla, 
muchos vecinos particulares tomaron este ingenio. 
obligandose a pagar por cada peso cuairocienios 
y cincuenta maravedis. qUe montaba de renta en 
cada un ano mas de dos mil y quinientos ducados. 
ha venido la renta a tanta diminucion que por cada 
peso se pagan treinta y nueva maravedis, y asi ce- 
so el Colegio. catedras y capellanics, quedan?ose 
con l a s  haci.sndas los que tomaron a tributo, y go- 
zando enteramente del principal que recibieron" 
(48). 

(Sobre las diferentes vicisitudes de dichas ren. 
tas lias:a Ic convsrsijn 2s la Ur.iverridd ddc Sun- 
tiago de la Paz y Gorjon en Seminario Conciliar, 
vease la obra Universidades.. . etc.). 

(48) AGI, Sonto Domingo 50. Es correlativa de esta carta. 
1c del mzobispo Fr. Andres de Cmvajal, de  20 de abril de 1576. 
que a la leva s e  reproduce en Universidades, fuente 14. p. 47. 


